

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, egy óra 2 pengő, egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 16 fillér

HAJDUFÖLD
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvétel helye: Plac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám

(TRIANON 17.) 1937 FEBRUÁR 27.

SZOMBAT

XLI. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM.

Az első fogházi éjszakát VÉGIGSIKOLTOZTA özv. Balla Zsigmondné, a rablógyilkosok felbujtója

Szörnyű részletek a felbujtó asszony életéből -- Sorozatos feljelentések érkeznek a hatóságokhoz özvegy Balla Zsigmondné ellen különböző bűncselekmények miatt

A debreceni csendőrség azzal, hogy tíz napig tartó nyomozás után az ügyészség fogházába kísérte a Gerébi-telepi gyilkosság nyolc gyanúsítottját, még nem tett pontot a szörnyű bűncselekményre. A napokig tartó izgalmas kihallgatások után a gyanúsítottak egyelőre „megpihentek”. Rácsos ablakok mögül nézhetik a téli ég hőfellegeit, de

a csendőrség továbbra is serényen dolgozik, hogy fényt derítsen a környék legveszedelmesebb gengszter-bandájának minden ténykedésére.

Mert nagyon sok sötét bűncselekmény van még, ami kiderítésre vár és csak napok kérdése, hogy a csendőrség elkészíti a bűnszövetkezet teljes bűnlajstromát.

Sikoly a cellából

Ebben a pillanathban nyolcan ülnek a debreceni ügyészség fogházában. A felbujtó özvegy Balla Zsigmondné és elvetemült büntársai. Kivülre a tettesek között egyetlen egy sínes, aki elérte volna a bűncselekmény elkövetése alkalmával a huszadik életévét. A főjegyző özvegye nagyon jól ismerhette a törvényt, amely szerint húsz éven aluli életkorban elkövetett bármilyen bűncselekmény miatt akasztani nem lehet.

Úgy válogatta össze a bandát, hogy azok dolgozhattak a bitófától való félelem nélkül.

Csak arra nem számított, hogy ő már bizony régesrég betöltötte a huszadik évét. Ötvenhárom éves. Ezelőtt néhány esztendővel, a tisztázott arzenál gyilkosságok tárgyalása után egy asszonyt hatvanhárom éves korában akasztottak fel...

Talán ez jutott özvegy Balla Zsigmondné eszébe, amikor a csendőrségről és rendőrségről kiszabadulva és átkísérve az ügyészség fogházába,

a legelső éjszaka a második, emeleti folyosó csendjét felverte sikoltásával.

Döngötte cellája ajtaját, ordította,

A 400 pengős tehén esete

A csendőrök pedig éjt és napot egyvé tére nyomoznak az ügyben. Egymásután kerülnek napfényre a régi ügyek, egymásután szolgáltatják az adatokat a közönség köréből. Nem névtelen feljelentések ezek, hanem károsult és agyonhajszolt szerencsétlen emberek pontos adatszolgáltatása, akik valamikor haláljába kerültek a bűnös asszonynak. **Lopások, betörések, rablások egész sorozata miatt nyomoznak ismét a csendőrségen**

s az ügyészségen is többen jelentkeztek már feljelentésekkel. Tegnap reggel egy öreg, ősz ember jelent meg az ügyészség folyosóján. A Debreczeni Ujság—Hajdúföld

Kleptománia -- A férj halála körül valami nincs rendjén

A nyomozás során kiterjedtek a hatóságok az özvegy Balla Zsigmondné előéletének megállapítására is. Nem sok szívnek tetsző eset került napvilágra. Balla Zsigmondné 1931-ben különvált a férjétől, aki Vitka községben volt főjegyző. Jeleiben mondvá

a férje vált meg az asszonytól, akiről annakidején megállapították, hogy kleptomániás.

Ügylátszik, akkor még senki sem mertte feltételezni a főjegyző feleségéről, hogy lopott s így történhetett, hogy némely adott esetben elfogadták hogy az asszony valóban beteges, azaz kleptomániás. Ha akkoriban volt is vele szemben eljárás, ezen a címen megszüntették. Két év múlva, 1933-ban a mátészalkai kórházban meghalt Balla Zsigmond, állítólag mellhártyagyulladásban. Ezzel a halálesettel kapcsol-

hogy engedjék szabadon, mert neki még sok elintézni valója van. A fogházőrök csak nagynehezen tudták megnyugtanni a gyilkos asszonyt.

munkatársa találkozott vele és sirva panaszkolta el, hogy ő is özvegy Balla Zsigmondné egyik áldozata. Ez év februárjában eladott Ballánénak egy tehenet négyszáz pengőért. Kapott előbb száznegyven pengőt, azután, február 12-én újabb kétszázat, de

hatvan pengővel még most is adós az asszony és nem is igen fizeti meg, hiszen letartóztatták a gyilkosság miatt.

A kétségbeesett öregember, akinek hatvan pengője úszik a tehénnel együtt, végül is átment a járásbírószágra és ott biztosítási végrehajtás elrendelését kérte.

latban a csendőrség különböző bejelentések alapján nyomozást indított. Valami nincsen rendjén a mellhártyagyulladásos halálnál. — Háttha kívülről is elősegítették a halált!... Özvegy Balla Zsigmondné nyaka körül szorul a második hurok is...

Hittanból elégtelen

Nemrégiben történt, hogy a felbujtó asszony egy fiatalkorú leányt vett örökbe. Egyideig a legszebben bánt vele, később azonban különböző fenyegetésekkel rávette arra, hogy kövessen el egy gyújtogatást.

A fiatalkorú kislány a kényszernek engedve, megtette asszonya és új anyja parancsát és felgyújtotta egyik ismerősüknek a házat.

A debreceni törvényszék elé került a gyújtogatás büntette miatt és hat hónapi fogházbüntetésre ítélték. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy özvegy Balláné bujtogatta. Most a csendőrség ebben az irányban is kiterjesztette a nyomozást Balláné ellen.

Arra is alapos gyanú van, hogy az öregasszony, aki már évek óta szoros barátságot tartott fenn a most letartóztatott büntársával, azokból egy szabályszerű gengszterbandát alakított és a lopások, betörések, rablások egész tömegét követették el.

Fiatal, tizenhét éves fia volt egyik oszlopos tagja a bandának.

Jellemző a fiú romlottságára és a kellő nevelés hiányára, hogy mint a debreceni református főgimnázium ötödik osztályos tanulója, az évfévi bizonyítvány tanúsága szerint minden tantárgyból hármas kalkulust kapott, egyedül magaviselethől volt kettese és hittanból négyese. Az anya, aki így nevelte a fiát és a fiú, akit így neveltek, nem is lehet tagja a becsületes társadalomnak...

Ujabb nyomozás!

A nyomozást és vizsgálatot most már, hogy a tetteseket átkísérték a fogházba, maga dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíró-ság vezetője irányítja. A csendőrség természetesen folytatja a nyomozást, hogy a tettesek ellen felmerült gyanús eseteket teljesen tisztázza. Eddig már

sikerült azt is megállapítani: hogyan tudta meg Balla Zsigmondné azt, hogy Nagy Gábornak, a meggyilkoltak nagyobb összegű pénze van.

Balláné ugyanis egy vitkai ügynök útján eladta egyik telkét s az ügynök ugyanakkor megmondta neki, hogy Nagy Gábor is telket adott el

és meg is kapta érte a pénzt, több mint ezer pengőt. Ez a gyilkosság megelőző hetekben történt és így valószínű, hogy özvegy Balláné bandája már hetekkel előbb készülődött a szörnyű bűncselekmény elkövetésére.

A gyilkosok kihallgatását dr. Zsüggöd Jenő vizsgálóbíró ma, szombaton délután kezdi meg és valószínű, hogy közben a csendőri nyomozás során újabb letartóztatások is lesznek.

A GERÉBI-TELEPI GYILKOSOK HOZZÁTARTOZÓI KÖZÜL NEM LETT SENKI SEM ÖNGYILKOS

Csütörtökön este olyan hírek terjedtek el a városban, hogy a Gerébi-telepi rablógyilkossággal kapcsolatban az egyik tettesnek a legközelebbi hozzátartozója szegényben felakasztotta magát. Ezt a hírt pénteken este már Budapesten is megerősítették.

Pénteken este munkatársunk a helyszínen érdeklődött az öngyilkosságról, de ott azt a határozott felvilágosítást adták, hogy sem öngyilkosság, sem annak kísérlete nem történt egyik tettes családjáról sem. Debrecen közönségét annyira érdeklí a bűncselekmény, hogy egy felelőtlenül elejtett szó pillanatok alatt elterjedt.

Ingyen fogják kapni a cukrot a szegény magyar gyermekek

Genf, február 26. A népelemezés kérdésével foglalkozó nemzetközi bizottságok tárgyalásait ma fejezték be. A tárgyalásokon Magyarországot Johann Béla dr. államtitkár képviselte, aki rámutatott arra, hogy a kutatások Magyarországon kétirányban folytak. Megvizsgálták az inséges területek népességének élelmiszerét, amely néha meynyiségleg, máshol meg minőségileg hiányos volt. Rámutatott azokra az akciókra, amelyekkel a kormány a hiányt szenvedő lakosság élelmiszerét megjavította, így a zöldkérés-étkeztetési akcióra. Érdeklődést keltett az államtitkárnak az a közlése, hogy Magyarországon márciustól kezdve minden 2 évnél fiatalabb eszesemő és kisdéd, amennyiben szülei a szükséges cukormennyiséget megszerzeli nem tudják, azt orvosi vizsgálat alapján ingyen meg fogják kapni. Az értekezlet nem hozott határozatokat.

A pozsonyi kommunista párt önkénteseket toborzott a spanyol vörösök részére

Pozsony, febr. 26. A rendőrség házkutatást tartott a kommunista-párt pozsonyi székházában s a pozsonyi kommunista napilap szerkesztőségében. A házkutatás során nagymennyiségű terhelőanyagot foglaltak le.

A rendőrség a házkutatás alapján minden kétséget kizáró módon megállapította, hogy a kommunista-párt pozsonyi helyiségei még mindig a spanyol frontra induló önkéntesek központi toborzó irodájának célját szolgálja. Megállapították azt is, hogy a kommunisták a közeli napokban újabb „szállítmányt” akartak útnak indítani. A kommunista-párt az utóbbi időben már gondosan ügyelt arra, hogy hivatalosan semmi köze se legyen a toborzáshoz, amelyet magán-zemélyek vállalkozásaként igyekeztek felütni. A toborzókat oly módon juttatták spanyol területre, hogy Spanyolországba szóló munkajogszolvánnyal látták el őket. Párisban azután spanyol útvelekkel látták el az önkénteseket, akik így spanyolokként minden fovábbi nélkül átléphettek a spanyol határt.

Véget ért a pécsi sztrájk

Megőrt a főkolompások terrorja

Pécs, február 26. A vasasi Thomen-aknában sztrájkoló 265 bányász reggel félkilenc órakor feljött a felszínre. A munkásság egészségi állapota kielégítő. A bányai igazgatóság nyomban elrendelte a Thomen-akna műszaki bejárását, amely most folyamatban van. Bányamérnökök állapítják meg azt a kárt, amit a vízszivattyók megállítása a vállalatnak okozott. A bányai igazgatóság és a hatóságok között a tárgyalások ezidőszertint folyamatban vannak.

A hatvanórás vasasi éhségstrájk pénteken reggel félnyolc órakor véget ért. A sztrájk meddő fegyverét megunt emberek, akik már két nappal ezelőtt ellenszegültek az ötagú sztrájkbizottság terrorjának, csütörtökön már szökődni kezdtek az aknából. Csütörtökön délutánig ötven jöttek fel a bánya mélyéből.

Ezek az emberek elmondották, hogy a sztrájk megszűnése már csak órák kérdése, mert az emberek elgyengültek, kiéhezettek és nem hajlandók tovább tűrni a főkolompások terrorját.

Az éjszaka folyamán erősebb ütemben indult meg a munkások felszállása. Éjjel 11 órakor egy tizenhét tagú csoport jelentkezett Stubna Viktor bányafelügyelőnél, az üzem szervezőjénél. A felügyelő forró kávét és élelmet adott a munkásoknak, akik megfürödtek, majd szállásukra tértek.

Pécs, február 26. A mecseszahelesi fegyverhasználat három áldozattal pénteken délután temették el Somogyon. Vasasón és Hosszúhefnyben. Mindhárom bányász többszáz főnyi tömeg kísérte utolsó útjára. A három temetés a legnagyobb rendben zajlott le.

Amerikai gengsztert fogott el a magyar csendőrség

Budapest, febr. 26. Érdekes fogást csinált az osztrák határ közelében lévő Rajka község csendőrsége. Tegnapelőtt délelőtt a község főútfján haladt a csendőrség egyik járőre.

A csendőrök arra lettek figyelmesek, hogy az egyik módos rajkai gazda házából kifelé tart egy szakadt ruhás, torzborz, hajlotlhátú ember. A csendőrök nem ismerték az illetőt, egyikük oda lépett eléje és igazolásra szólította fel.

Az ismeretlen nem válaszolt a csendőr kérdéseire, csak kezével intett, hogy nem tud magyarul. Bekísérték az őrszobába, az őrsparancsnok papírlapot helyeztet eléje és felszólította német nyelven, hogy írja le a papírlapra a nevét. A torzborz ember ezt írta a papírlapra: Miller J. Semmiféle személynazonossági

irat nem volt nála, a hozzáintézet kérdésekre alig válaszolt. A kihallgatást vezető csendőr gyanusnak találta a dolgot és kikéreste a nemzetközi körözések jegyzékét. Csakugyan talált benne egy Miller J. névre szóló nemzetközi körözést, a név mellett ez állt: lásd Aller Harry.

Kiderült, hogy Miller J. alias Aller H. csak színleli az öregesget, valójában mindössze 38 éves.

A rajkai csendőrség tegnap este bezárította Aller Harryt a győri ügyészség fogházába. Az ügyész eléje tárta, hogy a Sing-Sing fegyházából szökött meg. — Aller Harry azonban az ügyész előtt is megtagadott minden felvilágosítást.

A győri ügyészségnek az a feltevése, hogy veszedelmes amerikai gengszter került a magyar hatóságok kezére.

Az oláh ártatlanság netovábbja!

Az Erdélyi Magyar Párt erőves akciója az oláh kormány elnyomó törekvései ellen

Szekelyudvarhely, február 26. Az egész világsajtó foglalkozott azzal a botrányos cikkel, amelyet Octavian Dobroda a Glasul Romanese pentru tinuturile secuizate (Román hang az elszékelyesített vidék számára) című lapjában írt röviddel ezelőtt és amelyben a leggyűlölködőbb hangon azt hirdette, hogy Erdélyben Szent Bertalan éjszakát kell rendezni és azon ki kell irtani a magyarokat és székelyeket.

A cikkel kapcsolatban gróf Bethlen György, az Országos Magyar Párt elnöke feljelentést tett a szekelyudvarhelyi ügyészségen nemzetiség ellenes izgatása miatt Dob-

roda szerkesztő ellen, Willer József, az Országos Magyar Párt parlamenti csoportjának elnöke pedig a képviselőházban tette szavá az ügyet és hatályos intézkedést kért a kormánytól.

A kormány később be is tiltotta két hétre a lapot. A szekelyudvarhelyi ügyészség most küldötte meg végzését Bethlen Györgynek, — amelyben közli vele, hogy az Octavian Dobroda ellen sajtó útján elkövetett uszítás miatt 1936. évben megindított eljárást a büntető perrendtartás 224. szakaszának 4. pontja alapján megszüntetik, mivel a feljelentésben foglaltak nem

egyesítik magukban a bűncselekmény elemeit. Az említett paragrafus ugyanis arról szól, hogy a bűnvádi eljárás minden esetben megszüntetendő, ha a cselekmény nincsen megindokolva és ha nem egyesíti magában a bűncselekmény elemeit.

Bukarest, február 26. A Magyar Párt parlamenti csoportja február 25-én népes értekezletet tartott, amelyről a következő hivatalos közleményt adták ki:

Az értekezlet mindenekelőtt a közéletre súlyos teher gyanánt nevezhető túlzott rendészeti intézkedésekkel foglalkozott, amelyekre a kisebbségek lakta vidékek felelőmezett viszonyai és a józan, törvénytisztelő lakosság magatartása mellett semmi szükség nincs.

A vallásyakorlatot és minden kulturális megmozdulást megadó eljárások megbüntetése érdekében már hetekkel ezelőtt lépések történtek, amelyeket a párt magabiztosai most a kormányban beállott változásokra való tekintettel megfognak ismételn.

Újabb veszedelmet jelent a kisebbségek nemzeti kultúrájára a színházi törvény tervezete, amely a rendkívül rugalmas és tetszés szerint felfogható „nemzeti értékek védelme” érdekében jogot ad minden községi előlárónak, polgármesternek, bírónak stb. a község területén működő román színház igazgatójának, tehát az illeti konkurenciának is, hogy a magyar színhársulat előadását, vagy bármely más kulturális vagy művészeti előadását beszüntesse.

Tárgyalta az értekezlet a parlamentben minap benyújtott, de már régóta kísértő törvényjavaslatot, amely szerint a nyugati határszéli 100 kilométeres zónába eső kisebbségek kezén lévő birtokok tulajdonságaira kisajátíthatók, éspedig a 25 holdnál kisebbek akkor, ha 1914 után vásároltattak, az 50 holdnál nagyobbak tekintet nélkül a szerzés időpontjára és tekintet nélkül arra, hogy hol fekszenek.

A javaslat alkotmányellenes és legmélyebben sértő a kisebbségek-re, azonkívül kivédhetetlen csapást jelentene annak elfogadása az ország jó hírnevére is, hiszen a kétféle elbánásnak egyik legszörnyűbb példájává forzulna az ilyen törvény. Szerencsére a veszedelem egyelőre elhárult, mert a kormány nem azonosítja magát a javaslattal és azt nem tárgyalhatja le.

MEGHALT A SOPRONI TÖRVÉNYSZÉK VOLT ELNÖKE

Sopron, február 26. Stampf Gyula kúriai bíró, ny. törvényszéki elnök 72 éves korában szívinfarkus következtében a soproni Erzsébet-kórházban meghalt. Az elhunyt Beregszászon, majd Miskolcon működött, 1927-től pedig a soproni törvényszék elnöke volt. Múlt évben vonult nyugalmába. Halálát özvegye és négy leánya gyászolja. Temetése hétfőn lesz.

NEM TÖRLIK A VIVAST A TOKIOI OLIMPIASZON

Berlin, február 26. Azok a feltűnést keltő hírek, amelyek szerint Japán az 1940. évi tokiói 12. olimpiai játékok műsorából egyes sportágakat, mint pl. a modern öttusát és a vivást törölni akarja, minden alapot nélkülöznek.

Férfiszövet osztályomat megnagyobbítottam!

Nagyválaszték eredeti angol és kiváló hazai ruhaszövekekben olcsó árak mellett a Klein Divatházban Ferenc József-utca és Szent Anna-utca sarak

Németország mindig tisztelőben fogja tartani Svájc függetlenségét

Hitler kancellár érdekes nyilatkozata

Bern, február 26. Motte szövetségi elnök a szövetségi tanács pénteki ülésén a következő közlést tette:

Schultness volt szövetségi tanácsos németországi magánútját Motte hozzájárulásával felhasználta arra, hogy beszélgetést folytasson Hitler kancellárral. Hitler kancellár e beszélgetés során a szövetségi tanács hivatalos közlése szerint ismét hangsúlyozta békevágyát és ugyanakkor határozott hangú és formájú kijelentést tett a német-svájci viszonyról. Hitler kijelentései a következőkben foglalhatók össze:

— Svájc fennállása európai szükségesség. Mi, németek tiszta szívűnkől kívánjuk, hogy Sváccal őszinte jó szomszédságban élhessünk és minden tekintetben lojálisan megértsük egymást. Amikor

legutóbbi birodalmi gyűlési beszédemben szövöttem a két ország semlegességét, készakarva nem említettem meg Svájcot, amelynek hagyományos, a nagyhatalmak és Németország részéről régtől fogva ismert semlegességét semmiféle módon nem lehet kétségbevonni. Bármi is következzen be, mi, németek tisztelőben fogjuk tartani Svájc semlegességét és sérthetlenségét. Ezt a lehető leghatározottabb formában jelentem ki. Ellenkező véleményre sohasem volt okom. Felhatalmazom Önt, hogy ezt a nyilatkozatot a svájci néppel való közlés céljából juttassa el kormányához.

A szövetségi tanács üléséről kiadott hivatalos közlemény szerint a tanács meglepedéssel vett tudomást a német kancellár kijelentéseiről.

A kommunisták kiűritik Madridot

A vörösök a jaramai arcvonalon ismét sok halottat vesztek

Páris, febr. 26. Francia haditudósítók szerint bizonyos jelek arra vallanak, hogy a kormánycsapatok Madrid feladására készülnek. A felkelők légi megfigyelői azt jelentik, hogy a kormánycsapatok katonailag is kezdik kiűriteni Madridot. Az Albacete felé hadianvaggal és löszrel megrakott vonatok indulnak a fővárosból.

A „Jour“ jelentése szerint a felkelők főhadiszállásán Madrid közeli feladásáról beszélnek. — Hadifoglók kijelentése szerint három nap óta nagymennyiségű hadianvagot szállítottak át Madridból Valenciába. A nemzetközi dandárnak az északkeleti frontszakaszon elhelyezett zászlóaljait a déli frontra szállították át, hogy a város körülkerítése esetén könnyű szerrel elmenekülhessenek Valencia irányában.

A spanyol fővárosban csütörtökön ismét véres utcai harcok folytak az anarchisták és a kommunisták között. Az anarchisták magukhoz akarják ragadni a hatalmat és ezért mindegyre fegyveres felvonulásokat rendeznek. Csütörtökön többszáz főből álló fegyveres csoport el akarta távolítani helyéről a védelmi bizottságot és meg akarta támadni a hadügyminisztérium épületét. A védelmi bizottság a rendőrséget és a nemzetőrséget mozgósította és a karhatalom megülködött a lázadó anarchista tömeggel.

Véres utcai harcok kezdődtek, amelyeknek során húsz anarchistát agyonlőttek. — A sebesültek száma százakra rug. Az utcai harcok idején kigyulladt a szovjet-orosz nagykövetség palotája és az épületben robbanások történtek, miután ott muniációt halmaztak fel.

Madrid helyzete a belső források miatt katasztrófálissá vált úgy, hogy a védelmi bizottság a város feladásáról folytat tanácskozásokat a valenciai kormánnyal. Lehetséges, hogy a város feladására már a legközelebb időn belül bekövetkezik. — Erre mutat az a tény, hogy a védősereg több zászlóalja Madridon kívül, a város délkeleti határában ásta be magát. Allítólag ennek a

hadseregnek lesz a feladata, hogy fedezze a védősereg elvonulását Valencia felé.

Rabat, febr. 26. A sevillai rádió állomás péntek délelőtt ezeket jelenti:

A Jarama arcvonal keleti szakaszán csütörtökön teljesen szünetelnek a hadműveletek. Jaramától északra a marxisták kétségbeesett erőfeszítéseket tettek, hogy hatalmukba kerítsék a valenciai útmentén levő Pigaron hegyet. Sorozatos támadásukat visszaverték. A kormánycsapatok az ütközet során igen sok halottat s nagymennyiségű hadianvagot hagytak a csataterén. Jaramától délre Estramaduranál az ellenség támadást kísérelt meg, de ott is sikertelenül. Több, mint 150 halottat hagytak a csataterén.

Páris, febr. 26. A Libertée haditudósítója szerint a madridi szovjet nagykövetség tüz ütött ki. A szerencsétlenség méreteiről s okairól még nem érkeztek végleges hírek, csupán annyi jelentettek, hogy a tűzvész során az épületben több robbanás történt, ami arra vall, hogy a nagykövetség bombákat és löszert halmaztak fel.

London, febr. 26. A nemzetközi



A debreceni TÉM gazdasági tanfolyam hallgatói

A csunya
szinesedéstől
megőrja fogait az

Odol
FOGPÉP

ELADÁSI ÁRAK: óriás tubus P 1.-, rendező tubus P — 70. Minden szaküzletben kapható

benemavatózási bizottság csütörtökön a késő esti órákig tanácskozott, anélkül, hogy a spanyolországi ellenőrzési rendszer ügyében létrejött volna a végleges megegyezés. A végleges megegyezést Szovjetország magatartása késlelteti. A szovjet-orosz megbízott ugyanis még mindig vonakodik hozzájárulni ahhoz a javaslatához, hogy a szov-

jet orosz hadihajók a viscavai öbölben teljesítsenek cirkálószolgálatot. A szovjetkormány megbízottja felszólalásában élesen bírálta azt a javaslatot is, hogy a spanyol-portugál határt kizárólag angol ellenőrök ellenőrizzék. Plymouth lord, a bizottság elnöke visszautasította a szovjet orosz megbízott gyanúsításait.

Megszüntek Debrecenben az antiszemita tüntetések

A debreceni egyetemen és a városban két nappal ezelőtt kirobbant antiszemita tüntetések a pénteki napon véget értek. A csütörtök esti tüntetés után a zsidóság elleni hangulat úgylátszik lecsillapodott, mert pénteken sem a városban, sem az egyetemen nem volt a legcsekélyebb tüntetés vagy zavar sem. Az egyetemen az előadások az összes fakultáson zavartalanul folytak, de a korábban eltanúsított zsidó hallgatók nem jelentek meg az egyetemen.

Az egyetemi rektor — dacára az

egyetemen helyreállott nyugalomnak — úgy intézkedett, hogy az egyetemi alagsorban lévő egyetemi kört és más ifjúsági egyesületi helyiségeket, amelyekbe csütörtökön a gazdász ifjak egy körülbelül ötvenfőnyi csoportja az ablakon keresztül hatolt be, ezeket a helyiségeket hétfőig lezáratta. Egyébként az egyetemen a legcsekélyebb momentum sem mutat a két napig tartó antiszemita kirobbanásra. A város egész nap nyugalmas képet mutatott, sehol a legkisebb tüntetésre sem került sor.

Mától kezdve a megmaradt jegyeket rendes színházi áron lehet kapni: az Ujságíró-matinéra

A debreceni ujságírók csak a legnagyobb hálával és elismeréssel emlékezhetnek meg arról a megértő, szerető és valóban példátlan érdeklődésről, amelyet a debreceni közönség tanúsított az ujságírók február 28-i diszelo-adása iránt. Az elmúlt tíz nap alatt valósággal ostrom alatt álltak a szerkesztőségek és a Csokonai-színház jegypénztáránál és telefonján is állandóan érdeklődtek, hol és mikor kapható az ujságírók diszelo-adás jegyei?

Ez a nagyarányú érdeklődés örvendetesen megmutakozott abban is, hogy a Csokonai-szín-

házban vasárnap délelőtt fél 11 órakor rendezendő diszelo-adás jegyeinek túlnyomó részét máris sikerült elhelyezni, úgyhogy csak korlátozott számban állnak még rendelkezésre jegyek.

A közönség páratlan arányú érdeklődésétől indítva, amit talán a valóban nagyszabású és magas színvonalú műsor érdemének lehet betudni, szombat délelőttől kezdve a Csokonai-színház jegypénztáránál a rendes esti színházi helyáron árusítják a február 28. diszelo-adás jegyeit.

Örömmel tölti el a debreceni ujságírókat az az egyértelmű és általános elismerés, amelyet a diszelo-adás műsora a közönség minden rétegéből kiváltott. Százán és százan állapítják meg naponta, hogy a mostanihoz hasonló színvonalú, irodalmi és művészi becsű előadást a debreceni ujságírók még nem rendeztek. A műsor színvonalának megbecsülésére mutat, hogy a diszelo-adásra már megváltották jegyeiket, a debreceni egyetem, a Csokonai-Kör, az Adv Társaság, az Olasz Kultúr Intézet, az Ügyvédi Kamara, az Orvosi Kamara, Mezőgazdasági Kamara, a Kereskedelmi és Iparkamara, azonkívül dr. Maklár Károly püspökkel, dr. Kölesv Sándor polgármesterrel és dr. Oláh Lajos íróval elnökkel az élen a debreceni polgári társadalom csaknem valamennyi előkelősége. Mint ebből is látható, a vasárnapi diszelo-adás nemcsak irodalmi és művészi szenzációja, hanem olyan lényes társadalmi esemény lesz, amely ritkítja páriát.

„Festő“-brigantik lélektelen kufárkodása veszélybe sodorta a debreceni művészeket

Elrettentő büntetéssel kell sújtani a képhamisítást — A Debreceni Műpártoló Egyesület utolsó kísérlete a kultúra érdekében

Nemrégiben nagy megrázkóztatást keltettek Debrecenben azok a nagyszabású képhamisítási bűnperek, amelyek vádlottjai több nagynevű festőművésznek vitték vásárra márkás nevét és szemérmeltemen eljárásukkal szégyenfoltot ejtettek a művészet tiszta palástjára. Ezekben a perekben három debreceni festőművész szerepelt mint szakértő: Balcer György, a nemrégiben elköltözött ifjú Kovács János és Toroczky Oszvald. A napokban felkerestük Toroczky Oszvald festőművészt saját tervezése szerint berendezett, művészi, modern, magyaros lakásában, hogy tőle érdeklődjünk a képhamisítás nagyszabású elterjedésének okairól és a művészvilág megoldásának lehetőségeiről.

— A közönség csodálatosképpen felül a lelkiismeretlen képügyönkök mindenféle féremunkájának.

Félhemaradt embereknek, lecsúszott egyéniségeknek, vagy legjobban esetben művésznövendékeknek képeit viszik vásárra ezek az emberek.

Ezekkel 10, maximum 16 pengőért megfestetnek egy képet, s 120—260 pengőért adnak túl rajtuk. Két hogyan tudnak becsapni. Náluk az a cél, hogy minél többet tudjanak kinyúzni a közönségből. — mondja heveszettel Toroczky Oszvald.

— Milyen eszközökkel dolgoznak ezek a képügyönkök?

Nem ritka eset, hogy az ügynök nyomorgó művésznek adja ki magát. Van aztán, aki mint szakember szerepel a vevő előtt. Engem már ismernek jól a debreceni képügyönkök, félnek tőlem. — a legtöbb kikerül. — de van amelyik szemtelen. Nemrégiben az egyik trafikban vásároltam. Bent volt egy képügynök. Láttam, hogy jönök, de ő azért is. — szinte tüntetőleg, — kifelé fordította a képet. Az ügynök előttem tartotta oda a tákolmányt a trafik tulajdonosnőjének: „Hogy tetszik?” — kérdezte. „Jól tetszik” — volt a válasz, mire nagy szakértelemmel magyarul kezdte az ügynök: „A pasztellben nem a természetet utánozzák, hanem a színharmóniára fektetik a fősúlyt.” Ebben az esetben tehát mint szakértő lépett fel az ügynök. — A közönség maga is hibás. — folytatta tovább. — nem ismeri fel, hogy a képgyűjtés egyben vagyongyűjtés. Hiszen nem egy esetben megtörtént, hogy kis befektetéssel vagyont gyűjtöttek képvásárlásból. Olyan vagyont ez, amelyet bármikor a köz javára is felhasználhatnak.

Komoly művészi alkotásoknak ugyanis növekvő az értéke. — Nagy baj, hogy a közönség javarésze nem tudja elbírálni, milyen a jó kép. Örül, ha az ügynök által 280 pengőre tartott képért 80-at ígérve, 100 pengőért megkapja. Kezesgetik a közönséget részletfizetéssel is. 3—4 pengős részletfizetéseket kapnak. — holott ugyanilyen részlettel a kiállításon vett képekre is kaphatnak.

— Mi pattantotta ki a legutóbbi időkben felhalmozódott hamisítási pereket? — Több panaszt hallottunk, hogy értéktelen hamisítványokkal csapják be az embereket egyes ügynövendékek.

Elementünk a rendőrségre, ahol azt mondták, hogy kísérjük figyelemmel a képügyönköket és ha rajtacsípják őket, adjuk át a rendőrnek. Egy alkalommal Tóth Gyula rendőrtanácsos kért fel bennünket arra, hogy feljelentés alapján tekintsünk meg egy műkereskedést. Tizenhét képet találtunk, amely közül 3—4 fiatalkori festménye volt ugyan neves művészeknek, de a többi hamisítvány. Iványi Grünvald, Peske Géza, Márk Lajos, Pentelei, Edvy Ilés Aladár, Hermann Lipót stb. neveit használták fel itt aljas üzleti célból. Egy ízben megtörtént, hogy Edvy Ilésnek olajban készített hamisítványának négy példányát találtam meg. Néhéz velük boldogulni. Az egyik tárgyalási szünetben mondta nekem egy ügyvéd:

„Itt van ez az ügynök, harminc éve működik. Egy évet áll mindössze képhamisításért, s a többi huszonkilenc év alatt vagyont szerzett a becsapott emberek pénzéből.”

Egy tenáivaló van ezen a téren: Az állam hozzon olyan szigorú és súlyos törvényeket a magyar művelődés érdekében, amelyek örökre elrettentik az embereket a képhamisítástól.

— Milyen eszközöket gondolnának igénybevenni a tanár úr a képhamisítás megakadályozására?

— Debrecenben 36 évvel ezelőtt alakult meg a Műpártoló Egyesület. Egy másik művészegyesület az Ady-Társaság. A legjobb és legmegtehetőbb védekezés lenne a hamisítások ellen, ha az ügyönkök csak ezeknek és a hasonló, miniszterileg jóváhagyott alapszabályú művészegyesületeknek felhívásigazgatója után árusíthatók a festményeket. Ezek a társaságok

vagy bélyegzővel, vagy valamilyen ráragasztott jeggyel tanúsítanak a festmények eredetét és értékes voltát. Az ilyen jegyzések hamisítása már súlyosabb büntetést vonna maga után, mint a jelenlegi képhamisításokra érvényes büntetések.

S hánlyoznunk kell, hogy mielőtt ez a védekezés általánossá és kötelezővé lenne, a közönségnek a maga érdekében és a köz érdekében bizalommal kell ezekhez az egyesületekhez lenni, vagy valamelyik ismert debreceni művészhez fordulva, véleménykérés végett, képvásárlásainál... Így eredményesen védekezhetünk, s a közönséget sem tudják akkor könnyen becsapni.

Legtöbbször a pusztába kiáltott szó sorsára jutnak az ilyen jankiállítások. Az ősi nagy közöny megöli lassanként a művészeket. Mert, ha szidják, vagy túl szigorúan bírálják őket, az csak ösztönzéseket ad a „csak azért is megmutatom”-ra. De a közöny kiüli a hitet. Márpedig hit nélkül alkotni nem lehet.

A Debreceni Műpártoló Egyesület, — amely nem a művészek, hanem a közönség érdekében alakult meg elsősorban, — az idők folyamán nemhogy növekedett volna taglétszámában, de apadt. Ebben az esztendőben egy új harcra indul Debrecen kulturális életéért. Ha ez eredményes lesz, akkor tovább folytatja működését, ellenkező eset-

Mindenféle tavaszi vetőmagvak.

Manitoba utántermésű tavaszbuza, tiszta búkköny, ólomzáró lucerna és löhere, répamagvak, muharmag, köles stb. legelőnyösebben szerezhető be!

SCHÄFER TESTVEREK
Debrecen, Bádógos-u. 2. Telefonszám: 16-08.

ben kénytelen lesz levonni a konzekvenciákat.

Ha az emberek nem érznek felelősséget kulturális dolgokban, akkor jönni fog az erkölcsi zuhanás.

Nem a művészek érdekéről van most elsősorban itt szó, hanem a szellemi hívó fenntartása érdekében folyik a harc. Debrecen közönsége érezze meg már egyszer, hogy itt az Alföld szívében, a színmagynak nevezett Debrecenben, a határszélén erkölcsi felelősség terheli. Mert az a nemzet, amely saját értékeit sem tudja megbecsülni, az

nem számíthat jobb jövőre.

Támadjon fel a közönség lelkiismerete: hiszen napról-napra elszomorító példákat látunk. Nemrégiben távozott Debrecenből ifjú Kovács János, mert itt már nem tudott megélni. Holló László hónapok óta remeteként él: a közöny már majdnem kiölte belőle a hitet, és így tovább... A többiek is egymás után csapják oda az ecsetet, a vésőt: más után néznek... S ha így megy, az Istenadta tehetségek a semmibe vesznek, s mi lesz akkor? Akkor, amikor már késő lesz visszasírni, ami elmúlt?... Kaplonyi György.

A Boldva vize 800 hold földet elöntött

Miskolc, február 25. Az utóbbi napokban beállott olvadás erősen megrázkóztatta a Boldva folyót, amely a vármegye északi részében Fénke és Edéény község határában kilépett medréből és több, mint 800 kat. hold szántóföldet elöntött. A Tisza és a Sajó is kilépett med-

réből, ennek azonban nem volt árvízjellege. A Felvidékre érkező jelentések szerint a hegyekben lassan indult meg az olvadás és ha nem jön hirtelen felmelegedés, nagyobb aradástól nem kell tartani.

Szenzációs a Debreceni Ujság-Hajdúföld képesmelléklete

Több mint egy esztendeje, hogy a Debreceni Ujság-Hajdúföld állandó vasárnapi képesmelléklettel szolgálja a nagyközönség érdeklődését. Mindenkor a legaktuálisabb országos és világ eseményekről ad remek mélynyomású képekkel híradást. De mindenkor nagy gondot fordít arra, hogy a debreceni társadalmi eseményekről és nagyszabású városi megrázkóztatásokról is képes hírszolgálatot adjon. Egy esztendeje a Debreceni Ujság-Hajdúföld képesmelléklete a közönség körében a legnagyobb megelégedést és rokonszenvet keltett, úgyannyira, hogy ezekből a képesmellékletekből a Debreceni Ujság-Hajdúföld előfizetők gyűjteményeket állítottak össze, amelyek egy évtized múlva is kellemes visszaemlékezést adnak a most lezajló eseményekre. A Debreceni Ujság-Hajdúföld most honorálva a közönség nagy érdeklődését, igyekszik még nagyobb szolgálatot nyu-

tani a közönségnek azáltal, hogy a vasárnapi képesmellékletben egész oldal terjedelemben a debreceni eseményekről közöl képes híradást. Emellett természetesen a legaktuálisabb világi és hazai események vannak a képesmellékletben, de éppen Debrecenre nézve különös jelentőséggel az bír, hogy egy oldal terjedelemben a napokban lezajlott politikai és társadalmi események is remek mélynyomású képekben elevenednek meg. A Debreceni Ujság-Hajdúföldnek ez az újítása az egész vidéki sajtóban szenzáció erejével bír, mert ezt egyedül a Debreceni Ujság-Hajdúföld valósította meg, hogy ezzel is szolgálja a nagyközönség érdeklődését és fokozza a megnyilvánuló rokonszenvet. A képes hírszolgálaton kívül a vasárnapi mellékletben érdekes riportokat és elbeszélést, azonkívül rejtvényt és humort is közöl a Debreceni Ujság-Hajdúföld.

Növendékek Chopin-estje a Zenedében

Csütörtökön este a zeneiskola hangversenytermében, az akadémiai fokozaton haladó növendékek Chopin szellemének áldoztak. Az örök szép, siró, panaszos, vagy derűs, szerelmes hangulatú szébbnél-szebb romantikus témák, melyek a növendékek kezai alatt feleledültek, újra közelebb hozták a sokat szenvedett mestert. Klasszisztuknak megfelelően mind jól játszottak. Bene Irma I. ak. a c-moll Polonaise-t és cismoll valcert, Smigrovits Piroška I. ak. a h-moll mazurkát, e-moll notkürnt és a tartantellát. Polacsok Iholva IV. ak. a g-moll balladát játszotta. Mind a három Baranyi-növendék. Kovács Jolán IV. ak. a Berceuset, Dávid Margit IV. ak. meg a b-moll Szerzovál aratótt sikert. Galánfy növendékei, Csengery Klára, Höchl Margit III. ak. jelen növendéke a Des-dúr Preludiumot és a Fantasia impromptu játszotta. A jó felkészültségű pianisták sok tapsot kaptak.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Lakatos Ferenc fm., Gyulai-u. 20.—Milák Maria ugyanott, Kovács József fm., Szotyori-u. 10.—Molnár Margit, Pozsonyi-út 12. Fazekas Károly építész, gróf Lemington-u. 13.—Fábián Zsuzsa, T. eszecs. Cs. Kiss József npsz., József kir. hg.-u. 54.—Szabó Margit u. 901. Bajdosó Zsigmond boltiszolga, Melliszter 14.—Papp Zsuzsa, Maróthy-u. 28. Rosenberg József m. hiv., Hid-u. 12.—Hagymás Teréz, Szechenyi-u. 23. Cs. Nagy László npsz., Bezerédi-u. 2.—Dede Eszter.

Születések: Kaszás András fuvaros, fű János, Kertli-u. 5. Murvai Vilmos fuvaros fű Ferenc, Branyiszko-u. 8. Nagy István npsz., Im Sándor, II. Szoboszló, Békési István npsz., Leány Zsuzsa, Rigó-u. 21. Rákosi Lajos kovács, leány Etelka, Apafi-u. 23. Papp Mihály kondás, fű Gábor, Ebes 52. Krennig Dezső fm., leány Róza, Fránkl Sámuel keresk., leány Livia, Miklós-u. 8. és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Wedner Andrásné ág. ev. 92 éves, Dézsi A.-u. 7. Czipo Mihályné ref. 42 éves, Gohér-u. 24. Rigó Lajos ref. 18 éves, Pjacs-u. 29. Ozv, Kulesár Endréné ref. 72 éves, Sinay M.-u. 17. Nagy József ref. 83 éves, Németh-u. 21.

Most segíts Péti só!

gyenge őszi vetéseiden

fejtrágyázással

Beszerezhető: Ganofszky Lajos körzeti képviselőnél, Debrecen, Hunyadi-u. 23. Telefon: 11-56.

Veszett kutya marásának lett áldozata a debreceni idegklinika rejtélyes halottja

Beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa legutóbb arról, hogy a debreceni idegklinika február huszonegyedikén különös haláleset történt. Előző nap Nagyléta községből beszállították Ványa Irén huszonhárom éves leányt, aki irtózatos göresök és dühögési rohamok között került a klinikára. Egy ideig arra gyanakodtak az orvosok, hogy talán megmérgezte magát ismeretlen méreggel, később azonban, amikor a leány egy pár pillanatra magához tért, kiderült a

szörnyű valóság: három héttel ezelőtt a községben egy veszett kutya megmarta.

Alig mondta el tragikus esetét a leány, kiszemelték Meghalt vezettségben! A körbonctani intézet jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek és az Indítvány alapján dr. Zsögöd Jenő táblabíró, központi vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és ennek eredménye is az volt, hogy a szerencsétlen fiatal leány vezettségben halt meg bor-

zalmas kínok között. Amint ez kiderült, azonnal érintkezésbe léptek a nagylétai községi jegyzővel és megtették a szükséges intézkedést arra, hogy a leány szüleit, apját és anyját, akiknél lakott, felvigyék a budapesti Pasteur-intézetbe. Ha a fertőzés megtörtént már náluk is, úgy csak a szerencsés véletlennek lesz majd betudható, hogy három hét után a Pasteur-oltás még hatásos lesz-e? Ellenkező esetben további kettős tragédia következhet be.

— Egyébként hajlandó vagyok három előadói módosítást elfogadni. Először azt, hogy az ajánlások a hitelesítés megtörténte után többé visszavonhatók ne legyenek, másodsor azt, hogy pótlás címén legfeljebb annyi ajánlást lehet elfogadni, hogy a már előzőleg elfogadott és pótlással benyújtott aláírások száma ne haladja meg a százötvenet, végül harmadsor azt, hogy a választási biztos a már elfogadott ajánlásokat többé nem utasíthatja vissza. A büntető intézkedések szigorítását nem tartom szükségesnek, mert ezekre nézve törvényeink megfelelő intézkedéseket tartalmaznak.

— Ezeket kívántam elmondani, nem óhajtom tovább a Ház türelmét igénybe venni, hanem kérem, hogy a törvényjavaslatot a most jelzett módosításokkal elfogadni méltóztassanak.

Nagy taps fogadta a miniszterelnök beszédét nemcsak a kormányon, hanem általános helysítés volt az ellenzéken is.

A miniszterelnök beszéde után a Ház a törvényjavaslatot elfogadta és megkezdte a részletes tárgyalást.

A részletes vita során az első szakasznál Ruppert Rezső kérte, hogy az ajánlások hitelesítésére jogosítsák fel a gyakorlati ügyvédek is.

Darányi Kálmán miniszterelnök válasza után a Ház az ajánlások felvételéről szavazott. A Ház a törvényjavaslatot elfogadta és megkezdte a részletes tárgyalást.

A miniszterelnök rövid felszólalása után a Ház az ajánlások felvételéről szavazott. A Ház a törvényjavaslatot elfogadta és megkezdte a részletes tárgyalást.

A negyedik szakasz tárgyalásánál Ruppert Rezső arról beszélt, hogy a kauzió nem akadályozza meg az olyan embereknek a parlamentbe jutását, akik legalább olyan értékesek, mint a Ház háromnegyed része.

Sztranyavszky elnök figyelmeztette: Ne tessék a Hárról ilyenképpen nyilatkozni.

Magyarországon nem lehet büntetlenül támadni a törvényes és fegyveres erőt

Darányi Kálmán miniszterelnök figyelmeztető szava a bujtogatók felé. A képviselőházban megkezdtek az ajánlási reform tárgyalását

Budapest, febr. 26. Tíz óra után néhány perccel nyitotta meg Kornis Gyula elnök a képviselőház mai ülését.

Az elnök jelentés után áttértek az ajánlási törvényjavaslat tárgyalására.

Darányi Kálmán miniszterelnök válasza

Darányi Kálmán miniszterelnök emelkedett ezután szólásra, általános, nagy figyelem közepette. Mielőtt a törvényjavaslatra rátérnék, legyen szabad megemlítenem az egész ország érdeklődésétől kísért pécsi eseményeket.

— Ma reggel a pécsi bányamunkások feljöttek a tárnából. Így most az iparügyi miniszter úr azokat a tárgyalásokat, amelyeket a részvénytársasággal már folytatni kezdte, be fogja fejezni. (Helysítés.)

— Méltóztassék megengedni, hogy ebből az alkalomból, bár a fegyverhasználat jogossága tekintetében még nem történt meg a döntés, mégis egy-néhány szóval megemlékezzem azokról a szerencsétlen áldozatokról, akik bizonyára bujtogatásnak...

Felkiáltások a jobboldalról: Úgy van, agitációnak!

Darányi Kálmán miniszterelnök... ezek áldozatul. Minden részvétet és minden sajnálatot megérdemelnek. Azonban figyelemmel kell lennem arra is, hogy megmondjam: azt, hogy bárki, aki Magyarországon a törvényes és fegyveres erőt támadja, az hasonló következményekkel kell, hogy számoljon. (Nagy taps a jobboldalon.)

— Az előadó felszólalása után folytatta a miniszterelnök — körvonalaztam álláspontomat az előttünk fekvő javaslat tekintetében. Megjelöltem azt az irányt, amelyet a politikai életben, nézetem szerint, ez a javaslat törvényverőre emelkedése esetén el fog foglalni. — Tulajdonképpen iparkodtam az egyéb politikai

Kun Béla az előtte felszólalók közül csupán Antal István beszéddel foglalkozott részletesen, aki nagyon értékes ember, aki mint a MEFHOSZ elnöke, a szegedei ellenforradalom idején önfeláldozó és értékes szolgálatot teljesített.

kérdésektől távol tartani ezt a javaslatot, a vita azonban széles területre hőmpölygött és számos olyan politikai kérdés merült fel, amely ezzel a javaslattal szoros összefüggésben tulajdonképpen nincs.

— A felszólalásokból kicseadul többek között az az aggodalom, amely képviselőtársaimat abban a tekintetben fogta el, vajon a kormány, amikor a közjogi kérdéseket és javaslatokat tárgyal, gondol-e azokra a szociális, egészségügyi és egyéb problémákra is, amelyek kétségkívül a magyar közéletet elsősorban érdekli. Mert hiszen ennek a két kérdésnek parallel megoldásra kell lehetőleg törekedni.

— A közjogi kérdések tárgyalása önmagában nem elegendi ki a magyar közönséget, szükséges, hogy a kormány gondoskodjék a mai nehéz viszonyok között is, természetesen a józan lehetőségek határain belül mindazoknak egészségügyi, szociális és egyéb fontos problémáknak a megoldásáról, amelyek elől nem térhetünk ki.

— A kormány azalatt a rövid idő alatt is, amióta kormányon van, már eddig is számos kérdésben foglalt állást, amely kérdések a Ház minden oldalán közki-vánságok voltak. Így az OFB által földhöz juttatott sorsának nyitása. (Taps a kormányon.)

Ezután a miniszterelnök foglalkozott az egyes felszólalók kifogásaival, majd így folytatta:

— Kifogásolták egyesek, hogy az ajánlások a törvényjavaslat szavazottaknak tekintik. Szükségesnek látom ezt az intézkedést, mert erkölestelennek tartom azt, hogy aki már ajánlásban részt vett, másra adja le szavazatát.

Tavaszi divatkülönlegességek

eredeti angol, francia, valamint a legkiválóbb minőségű hazai

Kabát, costum és ruhaszövetek

igen izléses és hatalmas választékban

megérkeztek!

Minden egyes darab a textilgyártás remeke, melyeket a bel- és külföldi gyárakban a divatbemutatók megtekintése után személyesen válogattam össze.

Szives érdeklődésére

vételkényszer nélkül mutatom be divatujdonságaimat, méltóztassék tehát nb. látogatásával megtisztelni a

Klein Divatházat Szt Anna-u. és Piac-u. sarok.

Dienes János képműkiállítása a Déri-múzeumban március 7-ig nyitva

Rupert Rezső: Marad még egy negyedrészes értékes.
Sztranyavszky Sándor elnök: A magyar nép érdekes kívánja, hogy az egész Ház értékes legyen. Meltóztassék eltekinteni az elnökkel való vitáktól.

Farkas István is a kauciót támadta. A következő szónok Solész János.

Buchinger Manó felszólalása után Darányi Kálmán miniszterelnök válaszolt a szónokoknak, kijelentette, hogy a javaslat nem prejudikál a választójogi törvénynek.

A negyedik szakaszt eredeti szövegében, az ötödiket az előadó módosításával fogadják el.

A hatodik szakasz tárgyalásánál az elnök megszakította a vitát, javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését kedd délelőtti 10 órakor tartsa, napirendjén az ajánlási javaslat részletes vitájával. Az ülés két órakor ért véget.

A bölcsészettanhallgatók „Árpád” Bajtársi Egyesülete hungarológiai előadásorozatainak mai előadásai

Beszámoltunk már arról, hogy milyen különös előadási sorozat indult meg az egyetemen. Az előadók dr. Berei Soó Rezső egyet. ny. r. tanár vezetésével a működő hungarológus csoport tagjaiból kerülnek ki. A hungarológiai előadásorozat, amelynek célja a Tiszántúli szociográfiai kutatás szempontjából való megismeretése és megismerése, ma délután folytatódik. A mai előadás szerepel dr. Végő József tanársegéd, aki „A Tiszántúli népének nyelve” címmel tart előadást és főleg a néprajzi kutatás módszereit fogja ismertetni.

A második előadó dr. Zombor Zoltán tanítóképzőintézet tanár a „A Tiszántúli néprajz” címmel tart előadást. A két előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A következő héten szombaton Berei Soó Rezső egyet. ny. r. tanár „A Tiszántúli életföldrajzát”, dr. Mendöl Tibor tanársegéd „A Tiszántúli település földrajzát és település történetét” fogja ismertetni.

A KILÓKÖTT EJSZAKAI LÁTOGATÓ FELGYÚJTOTTA A HÁZAT

Ifjú Nagy Imre birkarésztes napszámos nappali italozás, majd éjszakai kocsmái mulatozás után, mikor a kocsmát bezárták, az ablakon keresztül bemászott a pincérlány szobájába. Itt azonban pörögött, mert ifjú Molnár Lajos kidobta onnan. Nagy ekkor elhatározta, hogy felgyújtja Molnár apjának házát. Kidobása után elment Molnárék házához, bemászott az udvarra és egy forgácsal telekötött kamarát felgyújtott, majd kerülő úton hazament. A forgács lángot fogott, s mire észrevették a tüzet, már a kis kamara teteje égett. Hajnalban aztán rátaláltak a tettesre. Ifjú Nagy Imre egy szalmakazal alatt fektetve, alvást színlelve, Nagy ellen magánlaksértés és gyújtogatás büntette címén indult meg az eljárás és a debreceni törvényszék nyolchónapi börtönrre ítélte. Fellebbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla, amely helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

Ma van a spanyol polgárháború velített képes bemutatója a Déri muzeumban

Alfonz exkirály búcsúlevele

Ma délután 6 órai kezdettel tartja a MEFHOSZ a spanyol polgárháború velített képes előadását, mely alkalommal több, mint 200 eredeti felvételt kerül a különböző spanyol frontokról bemutatásra. Az előadást olyan óriási érdeklődés előzi meg, hogy azok részére, akik már nem foghatnak beérni a terembe, a MEFHOSZ az előadást meg fogja ismételni.

Bemutatásra kerül látréndben összeállítva a forradalom kitérésétől kezdve a mai napig valamennyi front harcainak képe. Látni fogjuk a Francohoz hű hadjárat felvonulását, Madrid bombázását, Malaga bevételét, Irun ostromát. A menekülő lakosság karavánjait, a menekülő orosz tankok támadását, repülőharcokat és végül a menekülő csapatokat.

Az a végtelen rombolást, amit a repülőbombák okoztak, nem lehet leírni. A földig lerombolt házak, kriptákból kidobált halottak esztelnei, benzinnel lefújt halottak egésze elevenedik meg előttünk. Ez a spanyol polgárháború.

Ma már a nemzetiek kezén van Spanyolország 60%-a és a 22 millió lakosából 13 millió. Itt már a lévevényes rend helyreállt, míg a vörösök által megszállt területeken még mindig 9 millió ember szenved. Franco csapatai mind közelre érkeznek a spanyolokhoz és látni fogjuk a képeken azt az örömmámort, melyben a bevontuló és felszabadító katonaságot üdvözi a lakosság.

A megújuló Spanyolország képe elevenedik meg ebben az előadásban, melyet dr. Tóth János, a MEFHOSZ külügyi

titkára tart a képes bemutatón. Ismertetőül fogja azt a levelet, melyet Alfonso király intézett népeinek, mikor a forradalom előtt elhagyta az országot. A levelet így szövege: „En a spanyolok királya vagyok, származásomra magam is spanyol. Elégséges eszközökkel rendelkeztem volna, hogy királyi jogaimból folyó hatalmamat fenntartsam és ezeket kíméletlenül érvényesítenem is tudtam volna azokkal szemben, akik a jogomat megtámadni kezdezték. De én jobbnak véltém a felfeléállást, mint oly üszérlő felidézést, mely polgártársaimat testvéryilkos beháborúra uszította volna. Én nem mondom le egyetlen előjogomról sem, hiszen ezek nem annyira az enyémek, mint inkább a történelem felgyült hagyatéka, melyeknek megőrzését valamikor utódaim számon kérhetik tőlem. Én hajlandó vagyok beérni a közvélemény igazi megnyilvánulását és addig ünként felfüggesztve királyi jogaim gyakorlását, elhagyom Spanyolországot; elismerve ezáltal, hogy a spanyol nép új saját sorsa felett. Azt hiszem, ily módon teljesítettem azt a kötelességet, melyet hazám iránti szeretetem szab meg. Kérem Istenet, hogy minden spanyol teljesítse épp oly híven kötelességét, mint ahogy én teszem...” Alfonso.

Francó teljesíti ezt a kötelességét és az ország nagyrészből újra a királyi Spanyolország vörös-sárga-vörös lobogója leng.

Darányi az ifjúság sorskérdéseiről

Mióta Nagymagyarországból Csonkaország lettünk, a diplomás magyar ifjúság elhelyezkedésének kérdése egyre fokozódó nehézségeket jelent. Az az óriási területi veszteség, amellyel a trianoni békeszerződés bennünket sújtott, gyáraknak, iparvállalatoknak, közigazgatási egységeknek az utódállamokhoz való csatolása természetesen mindannak a munkaalakomnak a megszűnését jelenti, amely földrajzilag az elszakított területekhez kapcsolódott. A csonkaország a maga nem is százezer négyzetkilométer területével és kilencmilliónyi lakosságával a meglévő állami és gazdasági keretek között nem képes kenveret adni az összes diplomásoknak. Az egyetemet végzett ifjúság körében emiatt bizonyos lehangoltság uralkodik s az idő-

kint megnyilvánuló nyugtalanság jórészt a jövő bizonytalanságának ijesztő képéből táplálkozik, másrészt azonban kétségtelesen okozója az a nem egészen szerencsés gazdasági struktúra is, amely bizonyos termelési és foglalkozási ágakban nem juttat kellő szerepet a keresztény magyar fiataloknak.

Amikor az ifjúság nyugtalankodását látjuk, amikor tüntetések hallunk, a háttérben meg kell látnunk ezeket a jelenségeket is és mindent el kell követnünk, hogy a helyzetet javítsunk, mert az a nyugtalanság, amely pozitív gyökerekből, kétségtelesen meglévő tényekből táplálkozik, csak szavakra nem fog megszűnni.

Darányi Kálmán miniszterelnök is nyilván ezen a véleményen van. Megállapíthatjuk ezt

abból a legutóbbi parlamenti beszédből, amelyben egy interpellációra válaszolva kijelentette, hogy az ifjúság problémája az egész magyar nemzet jövődjére szempontjából a legfontosabb probléma. Ifjúság nélkül egy országnak nincs jövődjére s elégedetlen, vagy gondokkal küzdő ifjúság a jövődjének nem olvan biztosítéka és záloga, mint az az ifjúság, amely nyugodt reménykedéssel tekinthet további életmúlájára felé.

A kormány is látja ezt, hiszen már régebben, még az előző kormányok alatt létesítettek szerveket, amelyek különös hivatása az ifjúság kérdéseivel való foglalkozás. Darányi Kálmán is azon az úton jár, amely az ifjúság szerelének az útja.

A miniszterelnök ebben a beszédben társai bejelentéseket tett. Bejelentette, hogy a kétféle millió pengő ügyvezetett nemzeti önkéntes alapot a kormány évről-évre szándékozik dotálni ezzel az összeggel, amelyből kölcsönöket fognak kapni olvanok, akiknek a kezdőkéje hiányzik ahhoz, hogy önálló gazdasági alapíthassanak. A kérelmezők kérései az ösztönös támogatáshoz hasonló szery előkerülnek, amely minden mellékleteket nélkül egyedül az érdemesség alapján fog a kérelem sorsa felett dönteni.

Másik fontos bejelentést is tett a miniszterelnök. Közölte, hogy a magánvállalatok rövid időn belül ötszáz fiatalembert fognak alkalmazni. Az erre irányuló akció már folyamatban van s a jövő hónapban valószínűleg be is fejeződik. A fiataloknak a magán-gazdaságban való elhelyezkedése nemcsak abból a szempontból fontos, hogy álláshoz jussanak az ifjúságnak legalább egy része, hanem talán még fontosabb abból a szempontból, hogy megszűnjék az a nyugtalanság, amelyre már cikkünknek előző részében is céloztunk. Az állam természetesen nem tud gondoskodni az összes állást keresők állami, vagy közületi elhelyezéséről. Ennek a nehéz kérdésnek a megoldásában feltétlenül segítségére kell sietni a magán-gazdaságnak is.

A beszéd harmadik konkrétuma az volt, hogy kétszáz új tanítói állást szerveznek rövidesen s így kétszáz diplomás tanító jut majd kenyérhez. Nem nagy szám ez, de amint Darányi Kálmán mondta, olyan szám, amely megfelel az állam anyagi helyzetének és megfelel a szükségletnek.

Az ifjúság tehát nem érezheti magát elhagyva. Magyarországnak sohasem lehet olyan kormánya, amely az ifjúság kérdésével ne törődne s ne olvan mértékben törődne, mint amilyen mértékben ez egyáltalán az alkotmány és a törvény keretein belül lehetséges. Nem mondjuk ezzel azonban azt, hogy Magyarországon nincs szükség a szociális struktúra átalakítására. Ha mélyebbremenően akarjuk a bajokat orvosolni, mélyebbrenható változásokat kell eszközölni. Ennek semmi akadályja nincs, hiszen a magyar népek meg van az a törvényes szerve, amely új törvényjavaslatokat szavazhat meg s így megvalósíthatja azokat a reformokat, amelyek a szociális nyugalom biztosításához s a magyar jövődjére felépítéséhez szükségesek.

Mindenféle biztosítási ügyben

szaktanácsot adunk!

Debreczeni Ujság—Hajdúföld

kiadóhivatala

Piac-utca 56.

Telefon: 21-90. Vármegyeháza mellett

Ifjú bűnösök a debreceni rendőrségen

Szervezett banda garázdálkodik a városban

Csak a tegnapi napon érkezünk el addig, hogy a Gerébi-telpei rablóvilkosság által feldúlt kedélyek, — a gyilkosok fogházba való szállítása után, — nyugvópont felé érkeztek. A debreceni rendőrségnek már is kiskorú, szervezett tolvajbanda került a kezére. Megdöbbentő, hogy a Gerébi-telpei rablóvilkosság tettei között a legtöbb fiatal, — illetve kiskorú volt. A csendőrség erélyes nyomozással fáradhatatlan munkával leterítette a kiskorú bandát. Egy nap múlva a debreceni rendőrségnek gyűlt meg a hája az ifjú bűnözőkkel.

Szervezett kiskorú, elemi iskolásokból álló banda már régebbi idő óta követett el különböző apróbb bűncselekményeket. A társaság négy tagja tegnapi került a rendőrségen kihallgatásra. — A banda tagjai között a legidősebb, egy nyurga, 13 évesnek látszó, fellüdüen élénk és „őszinte” gyermek, aki már javító nevelés alatt is állott. Ezután következik egy érdekes fiú.

Igazi utcagyermek. Lábán női, selyemharisnya éktelenkedik. — Széparecú gyermek. Éles, fürkésző tekintetű. Homloka magasszövevény, merőleges szögben fekszik az orrtőre. Igazi, bűnöző típus. A banda vezére egy lúrga, locsogó-szájú, férfi félcipőben ácsorgó, tíz éves gyermek. A negyedik pedig egy magárahagyott, hallgatag proletárfiú. A legnagyobb kivételével valamennyien az egyik debreceni elemi iskola növendékei.

— Mit loptató először?

Körusban, nevetve hangzott a válasz.

— A Nagytemplom mellől egy 15 pengős könyvet.

— Honnan loptátok?

— Bertók Lajos, Kálvin-téri könyvkereskedéséből.

— Mit loptátok először?

— Mit loptátok?

— Eladtuk két pengőért. A pénzen megosztzkodtunk és valamennyien moziba mentünk.

— Loptunk még mást is.

— No mit?

— Kettő hementünk Bódéhez, ahonnan a kabát alatt kihoztuk három rúd szalámít és nagyobb adag hurkát. A szalámít nem tudtuk megenni, mert nem volt kés.

Erre a Dégenfeld-téri vassátorban „csortunk” fanvelű hieskát.

— Mit csináltatok a sok szalámival?

— Eladtunk belőle egy percesnek és egy ismeretlen férfinak. A többi pedig megettük.

A seip fiú közbeszólt:

— A vasz-sátorban is adtunk el belőle.

Közben a gyermekek egymással ellentmondásba kerültek és hangos esete-patéba keveredtek. — Ennek során kiderült, hogy a bandának még több tagjai s van, akik szintén sok, apró bűncselekményben vettek részt az előállított gyermekekkel együtt.

A rendőrség ezeknek a kérekerítésén is dolgozik.

Az előállított gyermekek szép sorban, kedélyes hangulatban, szépegetés nélkül nyolc rendbeli loptást ismertek be. Kiderült, hogy egyáltalában nem voltak kényesek, hiszen az aranykeretes pápaszemtől kezdve, a „kanállal chetó narancsig” mindent elloptak. A kihallgatás során a gyermekek valamennyien beismerő vallomást tettek.

Az egyikőtől megkérdezték, hogy mikor volt otthon.

ca! faladában aludtunk.

— Nem fáztatok?

— Nem...

Felnőtt ember valószínűleg lázna egy ilyen szemégyűjtő ládában, úgy látszik azonban, hogy a kiskorú bűnözőknek pompáslakás a falada. A rendőrség a loptások ügyében folytatja a nyomozást. (n. g.)

Vidékről is nagy az érdeklődés a vértanuk vasárnapi emlékűnnepélye iránt

Az ünnepély a róm. kath. gimnázium disztermében lesz
délután 5 órakor

Jeleztük már lapunkban, hogy az 1914 évi debreceni bombamerénylet mártírjainak emlékére 28-án, vasárnap délután 5 órakor magas színvonalú műsorral emlékűnnepélyt rendez a Gör. Kat. Tanítók Orsz. Egyesületének — „Debreceni Vértanuk Emlékalap Bizottsága”.

Egyes lapok téves közléseinek helyreigazításaképpen most közöljük, hogy az emlékűnnepély nem a reál-gimnázium, hanem a római kat. piarista gimnázium disztermében lesz délután 5 órakor.

A hívós műsoron Papp János kanonok emlékbeszéde, a Városi és a Szent László Dalárda ének-számai, Szávay Gyulának, az elhunyt kiváló költőnek a bombamerénylet napjaiban született

gyönyörű alkalmi ódája, három klasszikus énekszám és egy rövid irredenta színjáték szerepel.

Az emlékűnnepély iránt, melyvel városunk közönsége is le akarja róni hazafias kegyeletét a magyar nemzeti eszme vértanúinak emléke iránt, a messzi vidékről is igen nagy érdeklődés jelentkezik s Bihar, Szabolcs, Szatmár különböző részeiből is sokan jelentették be már részvételüket a rendezőséghez.

Az emlékűnnepélyre belépődíjat nem szednek. A műsor tetszőleges összegű megváltásával is csak módot akar adni a rendezőség a közönségnek arra, hogy kiké szíve és tehetsége szerint hozzájárulhasson a vértanuk impozáns emlékművének felállításához.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése

A Tisza István Tudományos Társaság I. Osztálya tegnapi délután felolvasó ülést rendezett, amely a Déri Múzeumban nagy érdeklődés mellett folyt le. Az előadást előkelő közönség hallgatta végig, amelynek sorában ott láttuk: Révész Imre, Darló Jenő, Barabási Kun József, Pap Károly, R. Kiss István, Hankiss János, Szádeczky-Kardoss Tibor professzorokat, Balogh Sándor kultúr- tanácsnokot, Zoltai Lajos ny. múzeum- igazgatót, Sörögby János múzeumigazgatót, Kardoss Albert ny. gimn. igazgatót, Péterffy László gimn. igazgatót, az I. osztály számos tagját és városunk közönségének több elökeltetését.

A felolvasó ülést keretében tartotta széklőfogadó előadását dr. Szondy György gyakorló gimnáziumi tanár és kifizető híjsági író, aki „Bezerédj Amália” című előadásában a legelterjedtebb magyar gyermekkönyv írójának életét és írói

munkásságát ismertette. A kifizető előadó a magyar reformkor szébbnél-szebb jelenített voltáté hallgatósága elé, Bezerédj Amáli Széchenyinek egyik legbiz- zonyos híve volt és már 1836-ban saját jászantárból felszabadította jobbágyait és 1844-ben önként vállalta az adózást. A nemestelki férj oldalán hasonló szellem- ben működött felesége, Bezerédj Amália, aki hírtökán kistudóvót alapított. Ez intézmény növendékeinek számára készült „Flóri könyve” című gyermekkönyve, amelyben kis versek tanítják a gyerme- keket a világ nagy igazságaira. Ezeket a verseket a fentebb lelkű írónő Flóri nevű leánykájának mondotta el. A verseket összehaladó könyveskeke szedéven át fennmaradt s ma is közkeletűségnek örvend a gyermekek körében. És a nagy magyar nevelő nemest eszméjét terjesz- tők, Bezerédj Amália szászszendővel ez- előtt hunyta le a jóságos szeméit, tehát ép-

pen időszerű a róla való megemlékezés. A széklőfogadó előadás a jelenlévőkre nagy hatást gyakorolt.

Az előadás befejeztével dr. Révész Imre szakosztályi elnök felkes szavakkal üdvözölte az osztály új tagját és átnyúj- totta neki a díszes kiállítású tagsági ok- levelét.

Szintén nagy érdeklődés kísérte dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző elő- adását, melyben a hajdúkapitányokról értekezett. Boeskey István szabadsághar- cút mint hajdú királyt a szabad hajdúk vitéz seregével vitta, akik előbb főúri származású kapitányok vezetésé alá küzdöttek, de ezeknek kezéből kiköltött a vezetés, mert a személyes vitézség folytán szerephez jutott boeskoros hajdú kapitányok maguk kezébe ragadták a hatalmat. Már Boeskey életében is hang- osak voltak, de halála után nagy poli- tikai hatalomra nőttek, mert Bákóczy Zsigmond fejedelmet letették és az Ifjú Báthory Gábert ültették helyébe, akik azután egészen kezükben tartottak.

Még a legelső hajdú csoportokban ki- tűnt Lippai Balázs nagy vitézségével és személyes bátorságával.

Az első között küzdöttek a tiszvidé- ki származású Egy István és Elek Ja- nos srb. A lovas hajdúk kapitánya, ha- lasi Fekete Péter vitézül küzdötte végig a felkelést Haly Jánossal együtt, mind a lovasok, mind kapitányuk és a had- nagyok jöhhára kunok voltak.

Boeskey, Bethlen és Bákóczy felkelése után a hajdúság szabad kerületé alá- került, de a hadiszervezetet is megtartotta első főkapitánya, Désány István már nem volt hadakozó hajdú, Utána Oláh Jakab folytatta nehéz szervezési munká- ját. A szatmári hátko után a nevezetes Csánády-oszlád volt szinte egy századon át a hajdú kerület vezetője, mert egy- más után három Csánády ült a hajdú- kerületi főkapitányi székhelyen. A tősgyű- létes hadifőnök Jablonczi Páltes János és Pály Nagy Gábor küvettek, Amigutol- sának Sullye Gábor küvettek. Megirta a hajdúk történetét, végül bezárta a haj- dú főkapitányok sorát, mint az általukott hajdú vármegye főispánja.

Az előadást, mely lyentormán Hajdú vármegye ősi múltjának legérdekesebb eseményeit ismertette, a közönség lelkes tapsokkal köszönte meg.

OLASZORSZÁG

NEM VESZ RÉSZT A GENFI NYERSANYAG ERTEKEZLETEN

Róma, febr. 26. Az esti lapok közlik az olasz jegyzéket, amelyben Olaszország bejelenteti, hogy nem vesz részt a március 8-án Genfben összeülő nyersanyag ér- tekezlet munkájában. A jegyzék szerint Olaszország azért nem vesz részt az összejövetelen, mert semmi ok sincs arra, hogy meg- változtassa a Népszövetséggel szemben való magatartását.

FIZESSEN ELŐ

A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

Ma, szombaton is

Balaklava

(A KRIMI GARDA)

KERTÉSZ MIHÁLY monumentális alkotása

Errol Flynn és Olivia de Havilland

főszereplésével a

HUNGARIA

filmszínházban

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor!

Az Apollóban

Ma 5, 7, 9 órakor!
másodsor

STAN

és

PAN

ragyogó humoru bohóczta

Drága rokonaink!

2 óras kacagás!

Siessen megnézni!

Az Ipartestület közgyűlése

A debreceni Ipartestület február hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor, határozatképtelenség esetén pedig március 7-én, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel saját dísztermében (Simonffy-utca 1. e. sz. alatt) tartja harmincevadik évi rendes közgyűlését. A tárgysorozat a következő: 1. Nemzeti Hírszkegy. 2. Elnöki üdvöztetés, a határozatképtesség megállapítása és három jegyzőkönyv-hitelesítő kijelölése. 3. Elnöki jelentés. 4. Az előljáróság jelentése az Ipartestület 1936. évi működéséről. 5. Az Ipartestület 1936. évi zárszámadásának heterjesztése és a számvizsgáló bizottság idevonatkozó jelentése. Ennek letárgyalása után határozathozatal a zárszámadások és a felmentvény megadása tárgyában. 6. Az Ipartestület 1937. évi költségvetésének és ennek keretében a tagsági díjaknak megállapítása. 7. Alapszabálymódosítás: 1. a harmadik a'elnöki tisztség megszüntetéséről; 2. az Ipartestületi Székház műhelyellenőrző tagok választására vonatkozólag; 3. az előljáróság jelenlegi 52 létszámának hatvanra való felemelésére; 4. a számvizsgáló bizottságnak nem egy, hanem három évre való választására vonatkozólag. 8. Részleges tisztújítás. 9. Esetleges előljárósági előterjesztések. 10. Esetleges indítványok. 11. Himnusz.

Az évi rendes közgyűlésre Debrecen város iparosságát ezúton hívja meg és kéri megjelenésüket Tóth Lajos ipartestületi elnök.

MISKOLCON NAGY RÉSZVÉTEL MELLETT TEMETÉK EL DR. BÖSZÖRMÉNYI LAJOS ALEZREDES-ORVOST

Miskolc, február 26. A város lakosságának örülési részvétele mellett temették el ma délután katonai pompával a Hősök temetőjében Böszörményi Lajos dr. alezredek- orvost, a miskolci vöd. paranesnok-ság kórházának paranesnokát, ki diatermiás kezelés közben hivatásának áldozata lett.

TIZ NÉMET ÁLLAMPOLGÁRT TILTOTTAK KI OROSZORSZÁGBÓL

Moszkva, február 26. A külügyi népbiztosság ma hivatalosan közölte a moszkvai német nagykövetséggel, hogy a hónapok óta tartózatásban lévő német birodalmi állampolgárok közül tizet a szovjetunió területéről való kiutasításra ítélték. Eddig még nem közölték az indoklást. Négy elítélt Moszkvában, hat pedig Leningrádban van. Az elítélték majdnem mind olyan személyek, akiket német hivatalos helyen csak kevésbé ismernek.



Suppé a papirkereskedők hálján

A református tanítótestület közgyűlése

A debreceni református tanítótestület most tartotta rendes havi gyűlését, melyen a tanítótestület tagjai szép számmal jelentek meg.

Nagy Lajos elnök üdvözlölte a megjelent vendégeket, Szemes Károly, G. Szabó Kálmán tanítóképzőintézeti tanárokat, majd a választmány működését, további célkitűzéseit, mely a középiskolába készülő gyermekek továbbképzéséről és a kirándulások erőteljesebb megszervezéséről szól. Úgyszintén foglalkozott az énekkar és a segélyegyesület ügyeivel is.

Ezek után dr. Zombor Zoltán tanítóképzőintézeti tanár tartott előadást az olvasmánytárgyalásról. Előadásában részletesen foglalkozott azokkal a gyakorlati meglátásokkal, melyekkel az olvasmánytárgyalás sikerét eredményesebbé lehet tenni. Előadása után a hallgatóság az előadót melegen ünnepelte. Ezt követőleg Szűcs János tanár, gyök. isk. szak-

felügyelő az előző előadást gyakorlati alapon ismertette. Művészi hozzáértéssel és közvetlenséggel tárgyalt meg egy olvasmányt, magával ragadva a hallgatóságot. — Benyhe Imre, Széchy György, Varjas Bálint, ifj. Törös Károly hozzászólása után az előadó válaszolt az elhangzott kérdésekre.

Dr. Zombor Zoltán tanár indítványozta, hogy a szorosabb együttműködés céljából a jövőben tanítójelöltek is tarthassanak előadást. A hallgatóság örömmel vette tudomásul s az előadóknak nagyszerű előadásokért köszönetét fejezte ki a közgyűlés.

A tanítótestület és tanító- és tanítóképző tanárai között már eddig is közvetlen a kapcsolat, melyet mi sem igazol jobban, hogy a gyűléseken dr. Vekerdy Béla tanítóképzőintézeti igazgató s a kollégiumi képző tanárai állandó vendégek.

Tóth Sándor könyvtári jelenlése után a gyűlés véget ért.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK PENTEKI HÚZÁSÁNAK FŐBB EREDMÉNYEI

20.000 pengőt nyertek:	35318
56341	
4000 pengőt nyert:	22787
3000 pengőt nyertek:	10298 48307
2000 pengőt nyertek:	20899 38194
52599 58606 66283	
1000 pengőt nyertek:	10693 13253
20298 23655 81035 81576	
800 pengőt nyertek:	541 20674
20818	
600 pengőt nyertek:	5902 27762
29563 33195 43352 64629 71008 77651	
84271	
500 pengőt nyertek:	2180 13369
13415 16769 20563 24090 28119 32902	
36257 37431 55642 59824 59484 65391	
66252 67770 72813 72887 75549 76301	
77520 79782 82364 82774	
300 pengőt nyertek:	2105 2288
3127 3456 4456 4796 6708 8378 9618	
10579 12165 13196 15541 19296 22414	
22521 24237 24281 26113 31440 32060	
35354 36729 36839 37542 38195 41831	
42252 44731 44953 46018 47365 49016	
49395 49413 50116 50400 53080 54110	
55803 56527 57016 60294 63936 64813	
65109 68813 68850 73184 74471 77264	
77591 79693 81604 82271 82285	

NELSON ADMIRÁLIS KÉPE

Írta: **Vidám bűnügyi regény. RANKAY GYULA**

(19)

IX. FEJEZET.

Az naptól kezdve, hogy Dartl hazakísérte Lankásné, ez feledni látszott mardosó féltékenységet és igyekezett minél több időt együtt tölteni Dartllal, aki határozottan megverte tetszését. Érthető.

Csinos fiatalember és egy házsnak induló hölgy találkozásából mi következhetik más, mint szerelem, és pedig rendszerint egyoldalú szerelem. Itt is.

Dartlnak ugyan egyáltalán nem tetszett önagsága, de mintegy valami végzettség arra kényszerítette, hogy szabadideje jó részét a hölgy társaságában töltsse. Természetesen csak ritkán találkozhattak, mert ő egész nap a műhelyben tartózkodott. Az bizonyos, hogy ami kis ideje volt, azt szívesebben töltötte volna Eliz társaságában, legnagyobb sajnálatára azonban ezen vágva a fentebbi egyetlen eset kivételével egyetlen egyszer sem sikerült.

Egyetlen találkozásuk alkalmával másnap délutánra egy kis cukrászdában adtak találkozót, de arra Dartl nem ment el, amit azóta Dartl igen sokszor megbánt.

Látta ugyan azóta is néhányszor Elizt, de mert egyszerű munkásruhájában volt, igyekezett elölni, mielőtt a leány észre vehette volna.

Eliz mióta Dartl a Harmat-gyárban dolgozott, mindössze egyszer ment le a gyárhelyiségbe... ne cifrázzuk: a pincébe, amikor valami rendkívül fontos ügyben atyját kereste.

Ez a rendkívül fontos ügy egy jól megtermelt és egy igen sovány mitugrász úriember alakjában jelent meg az irodában s egyikük végrehajtó, a másikuk ügyvéd volt hivatali elfoglaltságát tekintve. Nem véletlen, hogy előbb a végrehajtót emlitem, mert ugyan magában egy ügyvéd igazán ártatlan valaki, de egy végrehajtóval párosítva: brrr!

Akkor az egyszer szaladt le Eliz és hívta fel édesapját de akkor is olyan rövid ideig tartott látogatása, hogy meg sem nézhette tüzetesebben a gyár szerény személyzetét. Ez egyébként sem túlságosan érdekelte.

Dartl lélegzete kihagyott egy pillanatra, mikor Eliz a munkaterembe ért, de csakhamar újra rendesen szívta a levegőt, amint Eliz ruháját összelogva, atyja előtt megindult a meredek lépcsőn felfelé.

— Ez borzasztó, apám! — mondotta halkan a leány, amint az iroda felé tartottak. — Mi lesz ennek a vége?

— Mit tehetek én erről, drágám? Ez a rettenetes gazdasági helyzet már nem tart-hat soká.

— Csodát vársz...

Harmatnak valahogyan sikerült megszűnia a két úr látogatását. A végrehajtó zsebében százegethárny pengővel szinte vi-

gan hagyta el az irodát. A pénz belső zsebében volt s azonkívül Harmat kitémte az urak zsebeit a legnagyobb doboz cipőkrém-mel, annyira örült a jól sikerült megállapodásnak, hogy három hónapig békén hagyják. Aki időt nyer, mindent nyert.

A gyáros helyzete az utóbbi időben rosszabb volt magánál az említett gazdasági helyzetnél is. Mindinkább szorult a hurok nyaka körül s ha csak nem akarta, hogy vállalata esődbe kerüljön, pénzt kellett teremtenie. Néhányszor kísérletet tett, hogy Eliz frigyét Dartllal dűlőre hozza. Határozottan azonban sohasem beszélt, s célzásait, bár azok meglehetősen áttetszők voltak, Dartl füle mellett bocsátotta el.

Egyszer ebédre is meghívta, de a barátságos invitálására Dartl, — legnagyobb megörökönyödésére, — így válaszolt:

— Óh, mester, mennyire kínosan érint, hogy rendesebb ruhám, melyben tisztes társaságában megjelenhetnék, még nem érkezett meg utánam.

— Hogyan, csak ez a ruhád van, amelyikben dolgozol?

— Dehogyan kérem, van nekem falán egy tucat is, de házvezetőnöm úgy látszik még nem olvastatta el leveleimet, melyekben pedig már többször kértem, hogy ruháimat küldje el... Fél a szerencsétlen minden sor írástól s ki tudná, mit gondolt, amikor leveleimet megkapta, hogy minő rettenetes dolog állhat azokban. Olvasni nem tud s valószínűleg nem merne barátját felkérni a levelek elolvasására... Soká már nem késhet, hiszen idestova hat hete itt vagyok s tovább nem igen bírja kíváncsiságát visszatartani. (Folytatjuk.)



HIREK

1937 február 27. Szombat.
 Prof.: Akos, Kath.: Gábor passz.

Hiszek egy Istenben.
 Hiszek egy hazában.
 Hiszek egy isteni örök igazságban.
 Hiszek Magyarország fellamadásában.
 Amen.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranyangyal” Bánó Andor, Piac-u. 50.; Piac- és Szent Anna-utca sarok — „Reménység” dr. Gódy Sándor, Csapó-utca 22. „Zenede” mellett. — „Booskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. a Dem-kóval szemben. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlai-u. 4. f.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrségi telefonszám: 20-45



IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése:
 Hazánkban voltak a nap folyamán az ország majdnem minden részén kisebb havazások, délen eső. A csapadék mennyisége nem nagy. Budapesten 2 mm-t jelentettek, a hó magassága pedig 3 cm. volt.

PROGNOZIS: Mérsékelt déli, délnyugati szél, helyenként, inkább az ország nyugati és északi felén eső, havasodó, a hegyeken hó. A hőmérséklet nyugat és dél felől tovább emelkedik.

Feltörték a Rákóczi-utcai telefonautomatát

Vakmerő betörés történt csütörtökön hajnal körül a Rákóczi- és Csapó-utca sarkán lévő telefon automatában. Éjjel két óra körül ismeretlen férfi azzal hívta fel a rendőrt a tűzoltóaktanya elől, hogy az egyik Rákóczi-utcai vendéglőben verekedés történt. Mire a rendőr megérkezett a helyszínre, már nem volt nyoma sem a verekedésnek.

A szolgálatot teljesítő rendőr

— Százezer pengős sorsjegy nyemremény Debrecenben. A tegnapi osztálysorsjátékon Serfőző Imre nékemester, Csapó-utca 39. szám alatti kisiparos 38118 számú sorsjegyet 100.000 pengős főnyereménnyel kihúzták. Az örvendetes hírt azonnal megtelefonálták Debrecenbe, mivel a főnyeremény negyedrészt Serfőző Imre nyerte negyedes sorsjeggyel. Kiderült, hogy a negyedes sorsjegy eddig 35 pengőjébe került a kisiparosnak. Serfőző Imre a sorsjegyen nyert 25.000 pengőt üzemének fejlesztésére fordítja. Serfőző Imre kijelentette, hogy kisiparos marad és iparának fejlesztésére fordítja a nagy összeget.

— A kőművesmesterek szakosztálya szombaton este felhatalmazással az Ipartestület tanácsstermében igen fontos ügyekben ülést tart. Ezen ülésre a szakosztály tagjait ezúttal hívja meg és kéri pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

ezután visszament örállomására. Nem sokára észrevette, hogy a telefonautomatában nem éz a villany. Azonnal az automatához sietett, mert rosszat sejtett. Gondos vizsgálat során megállapította, hogy ismeretlen tettes feltörte a telefonfülkében elhelyezett pénzszerkeznét és annak tartalmát magával vitte. A rendőr a betörést jelentette a központi ügyeletnek. A nyomozás megindult.

— Crédó-gyűlés. Felhívjuk a katolikus férfiak figyelmét a szombati Crédó-gyűlésre, amelyen dr. Gyöngyösi Róbert ügyvéd, Crédótag a kommunizmusról fog érdekes előadást tartani, majd Faragó László a közlegő húsvéti ünnepek jelentőségéről. A gyűlés a katolikus polgári fiúiskolában, Varga-utca 4. szám alatt lesz. Kezdeté szombaton este 7 órakor. A Crédótagokat és minden érdeklődő katolikus férfit szeretettel meghív és szívesen lát a vezetőség.

— Iparosok figyelmébe. Az Ipartestület ezúttal is felhívja mindazokat az iparosokat, akik az ipartestületi közgyűlésen szavazati joggal bírnak, hogy az ennek igazolását bizonyító igazolványokat az Ipartestület hivatalában sürgősen vegyék át, mert a közgyűlési teremben enélkül belépni nem lehet. A felvétel elkerülése végett kívánatos az, hogy mindenki még a mai nap folyamán vegye át szavazó-igazolványát. Ipartestület.



GYÁSZ ROVAT

ELHUNYT ÚRIASSZONY

Széleskörben keltett megdöbbenést az a lesújtó gyász hír, hogy öv. Kulcsár Endréné szül. Paál Ida február 25-én délelőtt 71 éves korában meghalt.

Az elhunyt úriasszony néhai Kulcsár Endre főgimnáziumi tanárnak volt az özvegye. Kulcsár Endre a csurgói gimnáziumnak volt tanára. 1892-ben a debreceni főgimnázium választotta meg rendes tanárának. Itt működött hosszú éveken keresztül, amíg egészségi állapota megengedte. 1917. évben nyugalmába vonult.

Kulcsár Endre a magyar nyelv és irodalom művelődése terén berhadhatatlan érdemeket szerzett. Tudományos munkásságával mindvégig a magyar nyelv művelésének szolgálatában állott. A magyar stílusról írt munkája, valamint több szépirodalmi műve jelent meg. 1922-ben halt meg, míg most özvegye követte őt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

Temetése ma, szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. osztályú ravatalozó terméből.

— A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete szombaton este 9 órai kezdettel tartja ezidei zártkörű táncestjét. Jegyek Kontsek Kornél, Kardos László és a Köztisztviselők Izzetében és este a pénztárnál válthatók.

A február hó 28-iki újságíró díszelőadás jegyei szombat délelőttől kezdve a színházi pénztárnál kaphatók rendes esti helyáron!

— A Debreceni Irónok Asztaltársasága március 7-én délután 5 órai kezdettel tartja az V-ik felolvasó ülését az Angol Királynő zöldtermében a következő műsorról: Megnyitóbeszédet mond Siposs Imre ref. lelkész. Verseiből felolvás új Maday Pál. Novelláiból felolvás Kelemenné Diószeghy Ilona. Magyar nótát hegedűn játszik Tokay Károly. A debreceni irónok verseiből szavai Csiky Pál. Munkáiból felolvás dr. Mónusó Kórhuth Lola. Körner Gézáné munkáiból felolvás dr. Boér Károlyné. Vidám verseket szaval Kopasz Gábor. Magyar nótákat hegedűn játszik Tokay Károly. Zárszó. A felolvasó ülésre belépődij nincs, műsor megváltása kötelező. Műsor ára 50 fillér. Műsor után vacsora étlap szerint.

— A Vasutasok Szárnyaskerek Önképző és Önszervező Egyesület Barna-utca 9. szám alatti körhelyiségében szombaton este 8 órai kezdettel családias jellegű ismerkedési estélyt tartunk, mely alkalomra ezúttal hívjuk meg tagtársainkat és családtagjainkat. Rendezőség.

— Felmentették a magánokirathamisítás vádjá alól. Kőszegi Mihály volt kereskedőt, százszázalékos hadirokkantat a nyíregyházi törvényszék felmentette a magánokirathamisítás vádjá alól. A vád ellene az volt, hogy egy kezességi nyilatkozatnak aláírta apósa, anyósa és sógora nevét és azt a debreceni Ullmann Salamon-égnél felhasználta. A debreceni ítéletábla tegnapi fellebbezési főtárgyalásán helybenhagyta a felmentést, mivel a három rokon ismételtan megtagadta a vallomást arra vonatkozólag, hogy volt-e vagy nem megbízható Kőszeginek az okirat aláírása.

— Az archór célszerű ápolásához mindenekelőtt az szükséges, hogy bélműködésünket reggelienként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elvendezzük. Orvosok ajánlják.

— Porcellán edényeket loptak. Varga Lajos, Csapó-utca 31. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az elmúlt éjszaka Késes-utca 61. szám alatt lévő pincéjének ajtaját feltörték és onnan elloptak 70 pengő értékű porcellán főzőedényt.

Kész lámpaernyőket,
 állólámpákat most hihetetlen olcsón vehet, régi rádióját ráfizetéssel becserelelheti előnyös feltételek mellett
Tasnádi Kovács Sándor
 vállalatánál, Piac-u. 46. Tel.: 24-34.

— Megvágta kezét a bádoglemez. Madarasi Lajos bádoglemezgyártó, Bajnok-utca 1. szám alatti lakos csütörtökön délután a Rákóczi-utca 33. szám alatti házban dolgozott. Munka közben egy bádoglemez megvágta a kezét. A sérült tanuló be ment a mentőállomásra, ahol beköztötték a kezét.

— Felülvezetések nyugtázása. A ref. asszonyok által rendezett tevékeny felülvezetések a következők: dr. Kőszegi Sándor 10 P. dr. Czeglédy Mihályné. Mike Jánosné, nagybácsi Sesztina Jenő, dr. Tankó Béláné, dr. Marton Gézáné, dr. Neuber Ede, Sass Béláné 5-5 P. Horváth Bertalan 4 P. Oswald János 3 P. Csomor Gyula, Mátai Andorné, Kovács Kálmáné, V. Fejér István 2-2 P. Oláh Lajos 1 P. A jötkönyv cél érdekében tett nemeselekké adományokat ezúttal köszöni meg a rendezőség. Egyben mindazoknak szives köszönetét tolmácsolja, akik minden munkájukon és elfoglaltságukon felül siettek előmozdítani a tevékeny erkölcsi és anyagi sikerét.

— Nyugalmozott MÁV főtisztviselők összejövetele. A Debrecenben és környékén lakó nyugalmozott MÁV főtisztviselők szokásos havonkénti összejövetelüket március hó 1-én, hétfőn este 6 órakor tartják az Angol Királynő zöldtermében. A rendezőség kéri a tagokat, hogy az összejövetele a megszokott nagy számban szíveskedjenek megjelenni.

— Már a gyermek fogait is tisztítani kell erre alkalmas fogpéppel. Az Odol fogpép fertőtleníti és alaposan tisztít, anélkül, hogy megtámadná a fog zománcát.

— Dr. Fernet Béla egyetemi ny. r. tanár előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam folyó évi március hó 4-én, csütörtökön délután 5 órai kezdettel tartja legközelebbi előadását a Kereskedő Társulat dísztermében. Előadó: dr. Fernet Béla egyetemi ny. r. tanár, aki a „Diétahibák és következményei” címen tart előadást. Először azokról az irányelvekről szól, melyek az egészséges ember helyes táplálkozását szabályozzák. Ilyenek a tényleges szükséglet mennyiségi és minőségi fedezete, a helyes táplálék összetétele, az u. n. könnyű és nehéz ételek fogalma, a táplálkozást szabályozó tényezők: étvágy, étiség, szokások, életmód stb. Majd ismerteti az előadás tulajdonképeni tárgyát, a diétahibákat, amelyekkel elégtelen vagy túlbő táplálkozás, káros tápanyagok, élvezeti cikkek stb. jelenthetnek egészséges ember számára is. A diétahibák következményeinek ismertetése és a diétahibákkal való összefüggések képezik az előadás utolsó fejezetének anyagát. Az előadás célja tehát az, hogy megismerve a diétahibák formáit és forrásait, egészséges emberek igyekezzenek azokat elkerülni, hogy megelőzzék a következményes betegségeket, egészségüket megóvhassák. Az előadásra felhívjuk városunk érdeklődő közönségének figyelmét, amely teljesen díjtalan. A **törvényhatóság Iskolánkivüli Népművelési Bizottsága.**

— A Nemzeti Egység Pártja tócsokerti olvasóköré szombaton este 8 órai kezdettel a kör helyiségében (István-út 45. sz.) családias jellegű batus összejövetelt rendez, amelyre a kör tagjait és az érdeklődőket szeretettel meghívja a rendezőség.

— A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Luther-Szövetség összejövetele. A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Luther-Szövetség szerdán este tartotta meg szokásos heti összejövetelét, melyen Reif Tibor joghallgató tartott előadást „Az erdélyi magyarság iskoláügye” címen. Ötletű statisztikák és rendelkezések ismertetése alapján mutatta be azt a kört, amelyben a magyar ifjak tanulmányaikat folytathatják. A kiváló pontossággal elkészített előadás elhangzása után a megjelent tagok tea mellett sokáig elbeszélgettek.

— Debreceni Ebesztő. A gazdasági reformtervezési nemzeti gazdasági és társadalompolitikai szemléjének februári száma is a szokott érdekes tartalommal jelent meg. Bell Miklós országos nevű nemzeti gazdasági író cikke: „Legyen egységes a nemzet az alkotó munkában” méltán számíthat általános érdeklődésre. A szemle két humoros alakja, a civis és a szovjetszidó, a két ellentétes világnézet — most is szellemes és mosolyra derítő. A szemle, melynek Rostkóvics Arthur hirlapja a szerkesztője, az ország minden részében olvasott sajtóterületek. Előfizetési ára egész évre két pengő. Mutatványzatot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Debrecen, Móti ezredes-u. 5.

— Tizenkét pengőre ítélték, mert elvitt két köteg lécezt az állomárról. Bányai István napszámost a debreceni járáshírség tizenkét pengőre ítélt, mert tavaly novemberben a pályaudvarról két köteg lécezt elvitt az egyik vasúti kocsiából. Az ítélet jogerős.



VASARNAPI ISTEN-TISZTELETEK

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Farkas Pál, délután 5 órakor Szentes László, Kálvin-tér 5. sz. Baltázár-teremben délelőtt 11 órakor Szentes László, Régi Dóczy-tornateremben délelőtt 10 órakor Baja Mihály, Árpád-téren délelőtt 9 órakor gyermekistentisztelet: dr. Soós Béla, délelőtt 10 órakor Csánki Gábor, délután 3 órakor Püspöki Imre, Ispotályban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor dr. Farkas Ignác, Homokkerthben délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor U. Nagy László, Kerektelepen délelőtt 10 órakor Kulesár Dezső, délután 3 órakor Erdői Mihály, Wolaffka-telepen délután 3 órakor Kovács József, Nyilastelenen délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Udvarhelyi György, Csapókerthben délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, Szegényházban délelőtt 10 órakor Szabados László, Nyulason délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Nagveserői iskolában délelőtt 11 órakor és Bánykon délután 2 órakor Biró Béla, Cúcán délelőtt 9 órakor Váry László, Ebesen délelőtt 10 órakor Papp Géza, Elepen délután 2 órakor Rápolyt Árpád, Fenesikán délelőtt 9 órakor Biró Béla, Halápon délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc, Hevesen délelőtt 10 órakor Rápolyt Árpád, Hármashatgyven délután 2 órakor Bárdi Ferenc, Szikszótól délután 3 órakor Váry László, Nagveserői lelkeszi lakban délután 5 órakor Bárdi Ferenc, Tégláskerthben délelőtt 10 órakor Birinyi János, Sámsóni-úton délután 3 órakor Szabó László, Egyetemi istentiszteleten délelőtt 11 órakor dr. Soós Béla.

Egyetemi istentiszteleten, február 28-án délelőtt egyenveg 12 órakor a kollégiumi Oratóriumban dr. Soós Béla lelkipásztor, egyetemi m. tanár hirdeti ígét „Káromkodók és imádkozók” címen.

A római katolikus templomokban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 9 órakor. Félhétkor nagymisét tart dr. Lindenberger János prépost, szentbeszédet mond dr. Lindenberger János prépost. Délben fél 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertszéki kápolnában követezők mondanak szentmisét: Csapókerthben Kummergruber Emil, Homokkerthben dr. Rassoosky Kálmán, Nyilastelenen Kiss László, Augustia szentáriumában dr. Wittmann Ádám, Halápon sámsónban Novák Gyula, Józson dr. Szabó János, Macson Faragó László.

A görög szert, róm. kat. templomban:

7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissze, 10 órakor nagy sz. mise, szentbeszédet mond Fekete Lajos segédlelkész, háromnegyed 12 órakor az egyetemi hallgatók miséje, fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vesperna bűjli sz. beszéddel, majd szentségimádás.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, Prédikál Labossa Lajos hitoktató-lelkész. Délelőtt 10 órakor Geduly Henrik dr. püspök elhunyt alkalmából gyászistentisztelet, Prédikál Pass László alesperes-lelkész, th. esperes. Este 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel, Prédikál Bótkó Sándor segédlelkész.

A világiáró lett theologus előadást tart a baptista imaházban, A Szappanos-utca 23. alatti lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaórát, fél 10—fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély vesperák és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra, Péntek este 7—8-ig imaóra.

Gyomorsavtúltengés, gyomor-fekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készít: Sztankay gyógyszerár, Debrecen.

Evangélikus egyházi közgyűlés, Vasárnap délelőtt 11 órakor a templomban rk. közgyűlés lesz, melynek főtárgya: mbai Geduly Henrik dr. püspökről való megemlékezés és az új egyházi tisztviselők presbiterek eskütétele.

A Kat. Népszövetség II. körzetének Leányköre, február 28-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel saját helyiségében (K. Tóth-utca 22. sz.) teadélutánt rendez, amelyre mindenkit szeretettel hív és vár a rendezőség.



Baj van Napoleonnal

Felkay Ferenc vígjátékának ősbemutatója a Csokonai Színházban

Végre egy egyéni és bátor hangú vígjáték, amely elűti a sublimit. Mert Felkay Ferenc új vígjátéka, a „Baj van Napoleonnal” nem skatulyázható a modern gyári esztétika sémája szerint. A kiváló szerző egészen új, egészen egyéni úton jár, témáját, problémáját biztos kézzel markálja meg s mondanivalójának magva, lelke van. „Baj van Napoleonnal” szatirikus vígjáték. Felkay jól ismeri azokat a figurákat, melyeket darabjában színpadra állít s igazán nem lehet tőle rossz néven venni, ha a hódító filmsztár váltóhól kivessi a vattát, ha szikrázóan lát-szó elméjéről kiderül, hogy kongó üres dob. Erős, határozott gesztussal tépi le a lenget a festett világról s rámutat arra a világra, ahol az életprogram a munka és becsület.

Túl a szatirikus élen, ez a vígjáték a falu tiszta, mélyről felbuzgó költészete. Hősei ott élnek a fehérfalú házak begyűlős ablakai mögött s ha néha el is vágnak az ismeretlen esillogó világba, belkük nem tud elszakadni a termő talajtól. Felkay nagyon érdekelt és izgatottan fogta meg a magyar falu problémáját. Az intelligens falusiaság sóvár lendületét, kemény önkétségét olyan pompás színekkel vetítette elénk, hogy megélt a lelkünk büszkeségével. A szerző megmutatta, hogy milyen a magyar ifjúság, ha engedik kibontakozni, magára találni. Ezzel az erőséssel, elmélyült világgal szemben ott áll a film hamis, felszínes és sivár világa, mely csak a látszathoz és a látszatnak él. Ez a látszat hódítja el a romantikus tanítókisasszonyt, a hamvassejű Anost, aki csaknem eldorzoltává válik Amos illúziójának. Szerencsére Csontos Ferenc, a törekvő diátmás ifjúság ragyogó típusa még ideidőben közbe lép s a két tiszta szív egymásé lesz.

A vígjátéknak azonban nem a szerelem a fő témája. Felkay Ferenc remekül tudja honyolítani a cselekményt s humorában a szív zamatát, magyar iz van, hogy bálisanak kell lenniük, amiért Horváth Árpád ezt a darabot megeszezte a Csokonai Színházban. Egyémszerűen vonultatja fel a szerző a jobbnál jobb típusokat, figurákat, melyek közül a hüles és lernmányos falusi bíró alakja külön tanulmányt érdemelne.

A „Baj van Napoleonnal” a színház magyar előadásának első próbái ősbemutatója. Szeretnők, ha erre a darabra a Pesti is fellépjen. Ez a vígjáték külsőn megérdemelné, hogy ismét magyar színpadon, tiszta líráját és rendkívül erős költői meséjét a vidék is élvezze, megismerje.

A pénteki bemutató úgy hatott, mint egy bensőséges magyar ünnep. A közönség teljesen meleszélte a nézőteret s a publikum sorában bájosan létket az egyetemi és akadémiás ifjúság lelkes csapattal, amint kigyúlt arccal, esillogó szemmel figyelve a magyar falu harca az életért, a fejlődésért. Nem akarunk büszkeszölni lenni, azonban nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy ezúttal a rendezés nagyon sok kívánalmat hagyott maga után. A gondosan megválogatott darab előadása vonatlatlennéval, érelbetelennül hosszú szünetekkel újra és újra megbontotta a hangulat egyességét. Ha bírnék, ha szának, a Csokonai Színház előadásainak fokozni kell a tempóját, mert ellenkező esetben kedvél veszik a közönségnek.

A próbái együttes munkája általában kielégítő volt. A szerző sok szereplőt vonultat fel s így nem lehetett elkerülni, hogy a bemutatóban ill-ott rés nem támadt, de később bizonyára hibátlanul fog forogni a gépezet.

Nagy és kellemes meglepetés volt Kőmíves Sándor falusi bírája. Kőmíves ugyanis nem igen játszott parasztszerepeket, de ezúttal bebizonyította, hogy az igazi tehetség mindenütt kíválatlód tud produkálni. Török Vera hamvas romantika

kájú, bensőséges tanítókisasszonya üde, bájos színtölt. D. Kovács József a Csontos Ferenc szerepében férfias és impu-náló volt, de néha hamis páthosszal szavalt. A beképzelt filmsztár Sármasz Miklós alakította gazdag leleménnyel és jellegzetes karikatúrával. Thuróczy Gyula hüvös és fölényes gyáros volt. Herceg László hű és henegeg segédrendezője elsőrendű alakítás. Alsózlajos a fűszeres szerepében csillogtatta gazdag komikumát. Nagyon jó volt Szabó László mint postamester, de még jobb, mint rádiószipker. Nem hiába, hogy annakidején megkötölte a profifutballpályát is. A főrendező Szabó Imre alakította hibátlanul, míg egy gazda szerepében Szalay tünt fel földszagú játékaival. A női szereplők közül Sívó Mária néhány szavát a szív hangján mondta el, Szilágyi Zsóka pedig élénk, jellegzetes színekkel formált meg egy pénzsovár filmszínész-nőt. R. Nagy Erzsé most is közvetlen és természetes volt. A sok szereplő közül meg kell említenünk még az indokolatlanul elmellőzött Balázs Jánost, továbbá Illyés Sándort, Kamarás Gyulát és Nagy Endrét, valamint a három parasztlány szerepében Mihályffy Rozsát, Nadányi Lucit és Laskai Karolt.

A közönség nagy tetszéssel és érdeklődéssel fogadta Felkay vígjátékát s minden kép és minden felvonás után lelkesen tapsolt a szereplőknek. Az ünneplésből bőven kijutott az illusztris szerzőnek, akit számtalanszor tapsolták ki a függöny elé, sőt az utolsó felvonás után a közönség helyén maradt s újra a lámpák elé szólította a pompás vígjáték íróját.

(b. p.)

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

A nagysikerű Felkay-újonság: Baj van Napoleonnal, megv másodjára D) bérletben. A különleges újonság ingerével ható, fordulatos és szellemes vígjáték iránt egyre fokozódik az érdeklődés. A tegnapi bemutatón a fővárosi színházi világ és a budapesti sajtó képviselői is elragadtatva nyilatkoztak Felkay Ferenc kiünö vígjátékának nagyvárosi színvonalú előadásáról.

Két délutáni előadás vonzza máris a közönséget a Csokonai-színházba. Ma délután **rendkívül mérsékelt helyárákkal a Naau kaland** van műsoron. H. Neményi Lili felléptével, holnap vasárnap **mérsékelt helyárákkal Torsánszky J. Jenő Csányok c. bűbájos és mulató vígjátékának** előadását ismétli meg a színház. Vasárnap este az idei szezon legnagyobb slágere, a **Csodahajó-t** tűzte ki ki a Csokonai-színház előadásra és bizatosan újból telt ház fog tapsolni ennek a ragyogó kiállítású revüoperetnek.

A szombat-vasárnapi 4 előadás iránt mutatókozó jegykereslet miatt igen ajánlatos a délelőti pénztárnál condoskodni a jegyekről, mert a két legjobb magyar operett és a két legszórakoztatóbb magyar vígjáték előadása két nap alatt egész meglepő méretű érdeklődést keltett a Csokonai-színház előadásai iránt.

MAI MOZIMŰSOR:

Hungária: Balaklava (Krimi gárda)
Apollo: Stan és Pan (Drága rokonlák).
Vigszínház: Mária nővér.

A Csokonai színház műsora:

Szombat, febr. 27. d. u.	Nagy kaland	Rendk. mérs. helyárak
Szombat, febr. 27. este	Baj van Napoleonnal	D) bérlet
Vas., febr. 28. d. e. 1/2!	Ujságiró matiné	Mérsékelt helyárak
Vasárnap, febr. 28. d. u.	Csányok	Bérletszünet
Vasárnap, febr. 28. este	Csodahajó	Bérletszünet



Szombaton:
Grace Moore főszereplésével:
SZERESS ÖRÖKKE!
Kísérőműsor:
Híradó. — Kultúrfilm.
Előadások: 7—9 órakor.

— A Magyar Jövő Szövetség iparos tagjaihoz! Tekintettel a február 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében megtartandó ipartestületi rendes közgyűlésre, felkérünk minden iparos-bajtársunkat, hogy szombaton este pontosan 8 órakor a Magyar Jövő Szövetség helyiségében, Fűvészert-u. 9. sz. alatt tartandó rendkívüli fontos értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Tárgyak: az ipartestületi tagsági díjak megállapítása, a szociáldemokrata képviselők bizalmatlansági indítványának megtárgyalása és egyéb fontos ügyek. Felkérjük bajtársainkat, hogy még a szombati nap folyamán személyesen kerítsék ki az Ipartestületen közgyűlési szavazói igazolványaikat, mert enélkül sem a terem-be lépni, sem pedig leszavazni nem lehet.

Elnökség.

— Székszoruulásnál, felfúvódásnál, légzési zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál a belek működését egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vérkeringést fel-frissíti s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt.

— Március 6-án Lilla-tea. A debreceni Dóczy-intézet „Volt Iskolatársak Szövetsége” március 6-án este 8 órai kezdettel az „Arany Bika” szálló dísztermében műsoros Lilla-tea táncestélyt rendez. A teastély tiszta jóvedelmét szegénysorsú tanulók tandíjsegélyezésére fordítják. Tekintettel a jótékony célra, felülfizetéseket kárónttal fogadnak. Belépőjegy teajeggyel együtt 5 P 50 fillér. Pá-holy 4 személyes 8 pengő, 6 személyes 12 pengő, Belépőjegy 1 pengő. A közönség rendelkezésére bűffé áll olesó áraiaval. Jegyek a meghívó felmutatása mellett Harmathy Ferenc, dr. Bertók Lajos és Springer József könyvkereskedésében és este a pénztárnál kaphatók.

— Jegyek az ujságiró matinéra. Az ujságiró matinéra jegyek a MEFHOSZ-nál is igényelhetők.

— Szülői értekezlet. A debreceni róm. kath. elemi népiskola február 28-án, vasárnap délután fél négy órakor tartja szülői értekezletét a Szent Anna-utcai elemi iskola emeleti 5. számú tantermében, melyre azon kedves szülőket, akiknek gyermekei a IV., V. és VI. osztályba járnak, szeretettel meghívjuk. Ezen alkalommal az értekezletet Juhász József c. igazgató fogja tartani „A család és az iskola egymásközti kapcsolata” címmel.

— A postaiállítétek bálja. A magyar postaiállítétek debreceni csoportja március 6. napján, szombaton este a Korona dísztermében tartja meg reggelig tartó hagyományos bálját. A rendezőség a végalmi bizottsággal karöltve mindent megtesz a mulatság sikeréért. Kérik a közönség szives partfogását.

— Kérelem a jósziú emberekhez. Szentgyörgyi Árpád Híd-utca 1. szám alatti lakos azval a kérelemmel fordul a jósziú emberekhez, hogy nehéz helyzetben valamivel támogassák. A szegényember 15 esztendő óta gyermekjárték-készítéssel tengeti életét s lakása egy om-ladozó deszkabódé. Bármilyen esekély adományt, vagy segítséget köszönettel vesz.

— Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni fiókja február 27-én, szombaton délután 5 órakor a Közegészségügyi Intézetben (Klinikai telep) tárgja beszámoló és alakuló közgyűlést, melynek tárgysorozata a következő: Titkári jelentés, Pénztárosi jelentés, Számvisz-gálók jelentése, és új tisztikar megválasztása. Esztelges indítványok. Az egyesület tiltkarsága.

— Gyorsiró tanfolyam. Az Iskolán-kívüli Népművelési Bizottság gyorsiró-tanfolyamának vezetősége felhívja mind azon haladó gyorsirók figyelmét, akik májusban államvizsgát óhajtanak tenni, illetve írodai gyorsiró-álleket szeretni, hogy a tanfolyamra állandóan jelentkezhettek Szell Irén gyorsiró tanítónénél, Piac-u. 77., I. em.

SPORT

HEVESI JÁTSZIK JOBBSZELŐT A PHÖBUSZ ELLEN

A Boeckay csapatát pénteken este a játékosértekezlet után állította össze Opatá Zoltán edző. A csapatösszeállítás ugyanaz marad, mint a Haladás ellen volt. Hajdu ugyanis még nem épült fel egészen, Hevesi pedig olyan jó formában van, hogy mindenkor megállja a helyét.

A Boeckay-Phöbusz-mérkőzés pontosan háromnegyed 3 órakor kezdődik s előtte háromnegyed 1 órai kezdettel a DVSC-DVSE amatőrbajnoki mérkőzést játsszák le. Mindkét mérkőzés nagy érdeklődésre tart számot, mert a bajnokság kialakulásában döntő szerepet játszik a vasárnap elért eredmény mindkét csapat részéről.

KERÜLETI KÖZÉPISKOLAI FEDÉTTPÁLYAVERSÉNY

Az Állami Fazekas Mihály gimnázium Turul sportköré szombati délután 3 órai kezdettel az intézet tornacsarnokában középiskolai fedétt pályaversenyt rendezett a következő versenyszámokkal: rúdugrás, függőszökés, magasugrás helyből, magasugrás rohammal és bakugrás. A versenyen résztvehetnek a középiskolák 1917. és későbbi éveiben született tanulói. Nevezni szombaton déli 12 óráig lehet a Hadházy Dezső testnevelési tanárnál. Díjazásul I. vésett kiséretűzött, II. kiséretű, III. kiséretűzött, IV.-V. külömböző sportkönyv.

Felhívás. Felkérem a „Klinika AG” összes játékosait, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a DEAC-pályán kivétel nélkül jelenjenek meg. **Intéző.**

Közgazdaság

A BÚZA 50-60 FILLERREL OLCSÓBB

A készárupecen az árnyzat nagyon lankha. A búza ára 50-60 fillérrel esett, sőt 70 filléres árszések is voltak, eladták 3300 mázsát. A hivatalos árnak az alsó árhatárt 60, a felsőt 50 fillérrel szállították le.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 18,20-18,75, 78 kg-os 18,55-18,95, 79 kg-os 18,80-19,25, 80 kg-os 18,95-19,35, felsőliszta 77 kg-os 18,15-18,50, 78 kg-os 18,45-18,80, 79 kg-os 18,70-19,05, 80 kg-os 18,85-19,20, duna-tiszaközi, fejtérmezei és dunántúli 77 kg-os 18,10-18,45, 78 kg-os 18,35-18,75, 79 kg-os 18,60-18,95, 80 kg-os 18,80-19,10.

Rozs: elsőrendű 15,00-15,50, középmínőségű 14,50-14,80.

Zab: elsőrendű 16,70-16,90, középmínőségű 16,50-16,70.

Örlemények: korpá 10,25-10,35, 8-as liszt 13,30-13,60.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 17-19, vörös 15-16, egyéb 14-14,50, napraforgó fehér 23,50-25, tarka 19-19,50.

HIRDETÉS

Közbíró teszem, hogy az 1927., 1928., 1929. években végzett kocsit- és járdaburkolási munkák költségeinek az érvényes 403.935. bkgy. sz. burkolási szabályrendelet §-ában meghatározott módzatok szerinti összeállítása és az érdekeltektől ingatlanulajdonosokra vonatkozó felosztása elkészült.

A kivétel ellen jelen hirdetés közzétételétől számított 15 napi közzemlére költött, amely idő alatt az érdekeltek a kivétel ellen írásban észrevételeket adhatnak be.

A kivételek megtekinthetők a városi műszaki igazgatóság 1-es sz. szobájában (Csapó-u. 33. sz., Ipariskola II. emeleti naponta 10-14 óráig között).

Az 1927., 1928., 1929. években készült burkolatok mentén az alább felsorolt utcák ingatlanulajdonosai vannak érdekelve:

1927. év.

Kocsit: Atilla-tér, Beresényi-u., Boeckay-tér, Pozsonyi-út és Pest-u. torkolata, Bőszörményi-út-Mester-u., Deák Ferenc-u., Dobózi-u., Gázgyári felüljáró, Hajnal-u., Hunyady-u., Könyök-u., Kül-

sőyásártér, Magoss György-tér, Maróthy György-u., Nyugati-u., Pest-u., Petőfi-tér, Rakovszky-u., Salétrom-u., Szent Anna-u., Vilmos császár körút.

Járda: Atilla-tér, Beresényi-u., Burgondia-u., Deák Ferenc-u., Fűvészker-tér, Gázgyári felüljáró, Könyök-u., Kül-sőyásártér, Magoss György-tér, Maróthy György-u., Nyugati-u., Pest-u., Petőfi-tér, Rakovszky-u., Rózsa-u., Salétrom-u., Szent Anna-u.

1928. év.

Kocsit: Atilla-tér, Beresényi-u., Boeckay-tér, Csók-u., Csokonai-u., Csokonai-színház környéke, Damjanich-u., Dóczy József-u., Ferenc József-u., Garay-u., Hadházi-u., Ispótyai-u., Jókai-u., Kéltmalom-utca, Mátá-u., Monostor-u., Ótmalom-u., Pacsirta-u., Péterfia-u., Szoboszlói-út, Tanító-u., Timár-u., Zűg-u.

Járda: Atilla-tér, Boeckay-tér, Csokonai-színház körül, Csokonai-u., Csók-u., Damjanich-u., Ferenc József-u., Fűvészker-tér, Garay-u., Hadházi-u., Hajnal-u., Ispótyai-u., Mátá-u., Monostor-u., Nap-u., Ótmalom-u., Pacsirta-u., Szent Anna-u., Tanító-u., Timár-u., Zűg-u.

1929. év.

Kocsit: Agárdi-u., Baross-u., Boeckay-tér, Bányai-u., (ma Poroszlav-út), Bem József-u., Csemete-u., Dózsa-u., Honvéd-utca, Hüvelyes-u., Nyil-u., Poroszlav-út, Révész-tér, Sámsoni-út, Szepesség-út.

Járda: Aczél-u., Agárdi-u., Andrásy-út, Balaton-u., Balogh Mihály-u., Bánffy-utca, Bányai-u., (ma Poroszlav-út), Bem József-u., Budai Fzsás-u., Bujdosó-u., Bőszörményi-út, Csemete-u., Csizsokert-u., Csokonai szobor körül, Déli-sor, Diófa-u., Főszegi-út (ma Vágóhid-u.), Domahidy-utca, Dózsa-u., Egyetkert-u., Eprekerti-utca, Erőss Lajos-u., Fűvészker-tér, Gázgyári-u., Ghyvelyes-u., Hadházi-u., Halkó-u., Hívezér-u. (volt Onossay-u.), Honvéd-u., Hungária-u., Huszár-u., Huszár Gál-u., Hüvelyes-u., István-út, János-u., Kassai, Károly Ferenc József-út L. Károly Ferenc József-út II. Kelet-sor, Kishegy-út, Legényi-u., gr. Leiningen-u., Lovay-u., Margit-u., Mikopéresi-út, Monostorpályi-út, Nagy Sándor József-u., Nádor-u., Nyil-u., Otoda-u., Poroszlav-út, Pozsonyi-út, Ruyter-u., Salétrom-u., Sas-utca, Sámsoni-út, Szabó Kálmán-u., Szeged-út, Szepesi-u., Széchenyi-út, Szoboszlói-út, Szolvári-u., Temető-u., Tompa Mihály-u., K. Tóth Kálmán-u., Vilmos császár-körút (Érdősor), Vilmos császár-körút.

Debrecen, 1927 február 21-én.

Polgármester.

Felolós szerkesztő:

BENYOVSZKY PÁL.

Felolós kiadó:

ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT.

Ugyvezető igazgató:

Dr. KÓLYA SÁNDOR.

Apróhirdetések

Levelerés

Uzok

Speciális gummi verseny-sapok megérkeztek **H A U S** Harisnyaház Bádagos-utca 1. sz.

Beltöltendő állás nőknek

Tanulóleány bentlakással, étkezéssel azonnal felvétetik varrodába. Cím a kiadóhivatásban. 961

Zuche

deutsches Freulein auf nachmittag sende Adresse in kiadó. 1069

Családi címerek zás'ók

tervezése, készítése művészieskivitelben

Szent Anna-utca 10. sz.

Pikó

gobelinfestőnél

Mindenes

szobaleány hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. — Szent Anna-utca 31. földszint második ajtó. 1094

Mindenes

főzőt, jó megjelenésűt, éves bizonyítvánnyal felveszek máre, 1-re. Jelenkezni lehet Alföldi palota II. em. 2. ajtó alatt. 1085

Kifutóleány

felvétetik Pinter-nél, Ferenc József-út 18. 1079

Megbízáható.

intelligens, rendszerelő gyermekleány felvétetik, Katz, Arany János-u. 21. 623

Kiszolgálóleány.

vendéglőben, szállodában járta, fizetéssel, ellátással felvétetik Halásznál Margit-túrdó mellett. 616

Szakácsnő

éves bizonyítvánnyal, 40 P. fizetéssel Budapestre felvétetik. — Jelentkezés vasárnap délelőtt 8-10 óra között Hatvan-u. 53. irodában. 619

Beltöltendő állás férfiaknak

Házmasternek

fiatal gyermektelen házaspár felvétetik. Komlóssy-út 15. sz. 910

Inas házaspárt.

hol az asszony kitógátlalant főz, vidékre keresek. Ajánlatot a kiadóhivatásban. 1065

Önállóan

dolgozó kovácssegédet felveszek. Karaes Imre, szoboszlói kövesúton lévő műhely. 1032

Utazót

kötött-szövött szakmában bevezetve keresek. Popper Dezső, Simonffy-utca 1. 608

Kocsis

frni-olvasni tudó szikvizgyárba felvétetik. Csapó-utca 28. 621

Égyes

bentkosztos kocsis, aki jól fej. felvétetik. Arany János-utca 33. 1078

Szőlőmunkás

szorgalmas házaspárt 3 és fél hold vidéki szőlőm megmunkálására lakással felveszek. Lorántffy-utca 42. 1090

Állást kereső férfiak

Középiskolát végzett intelligens fiatalember 1000 P. kaucióval tisztviselői, iktári, pénzbeszedői vagy más irodai alkalmazást keres. „Ezer és Huszonhárem” jelzőre. 1065

Butorozott szoba

Teljesen

különálló esinosan butorozott szoba parkírozott udvarban kiadó. Erdeklődni Péterfia-utca 18. a tulajdonosnál, vagy hátul az udvari keresztútjában Tóthnánál. 609

Különbejárattú

butorozott szoba egyetem közelében, Poroszlav-út 32. szám alatt kiadó. 1091

Tiszta.

esinos butorozott szoba esinos kiadó. Cím a kiadóhivatásban. 595

Utcai

butorozott szoba esielleg ellátással is kiadó 1-2 ártembernek Csapó-u. 71. ajtó 8. 1064

Butorozott szoba

különbejárattal, ellátással is kiadó. Csapó-utca 19., udvarban jobbra. 926

Kiadó

butorozott szoba, különbejárattal, ellátással 15 március 1-re. Péterfia-u. 52. 995

Kiadó lakás Egyszobás

Kiadó

egy szoba, konyha, előszoba, spicz kerttel március elsejére. Bezerédi-u. 23. sz. 1058

Kétszobás

2 szoba.

türdősoba, konyha kiadó földszinten, magános úrnőnek alkalmas. Hunyadi-u. 17. 610

Utcai

kettő szoba, konyha tartozékaival, belső WC-vel, új festéssel azonnalra is kiadó. Csokonai-utca 41. 1059

Kiadó

Móric-utca 1. szám alatt 2 szoba, konyhás lakás. Ertekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 957

Kiadó

Ferenc József-út 22-24. szám alatt III. emeleti 2 szobás, fürdőszobás garzon lakás. Ertekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 954

3 és többszobás

Utcai

3 szobás mellékhelyiségekkel álló lakás május 1-re kiadó. Garay-u. 26. 911

Péterfia

utcai háromszobás, Poroszlav-úton négyszobás villa gyümölcsösökkel kiadó. Erdeklődni Kocz. Péterfia 30. 1031

Modern

komfortos 4 szoba, hallos villalakás a Nagyerdőn augusztus elsejére kiadó. Mitrovics és Maláth ügyvédek, Piac-u. 61. 1039

Ötszobás. türdősobás, előszobás utcai olesó lakás Kollégium mellett május 1-re kiadó. Gönczi-utca 3. 1076

Honvéd-utca 14. alatt

3 szobás utcai lakás türdősobával kiadó. Ertekezni Mester-u. 31. 1017

Kiadó

3 szobás emeleti utcai lakás május 1-re. Kosuth-u. 22

Ajánlat

Tégla

kitünő minőségben olesó napiáron kapható a Városi Téglyagyárban. Telefon: 33-51. 597

Kitünő minőségű

selyem-harisnya

gyári kishib.

Ismét érkezett

98 fillér

Kerecsennél

Csapó-u. 8.

Géphimzést

készít olesó árban kézimunkaüzlet. Czegléd-utca 16. 1037

Retiküll.

börkabátot, mindenféle hártárgyat géptőre berendezett festőgéppel új-járuiti Tóthfalussy, Cegléd-u. 7. 1087

Kigyó-u. 7.

szám alatt akacfa szőlőkaró. Kapható 165-175 cm-ig kis és nagyobb mennyiségben. 1083

D'Áhól

naponta frissen törvé, állandóan a legolesóbb napárban kapható.

Aszalt szilva kg P. 0,84
Mazsola kilója P. 1,36
Olasz maróni (nagy-szemű) kg. — P. 0,76
Honvéd-utca 9. udvarban

EKSZER-ÉS ÓRASZLETEMET

Piac-u. 56. (Hungaria-épület) helyeztem át. — Órák, ékszerék, ezüst-neműek nagy választékban. Olesó árak. Aranyat, brilliáns ékszeret, zálogjegyet legmagasabb árban vesz POL-LÁK ékszerész és órász. 959

Tégla

jóminőségben olesó árban kapható Sebestyén Lajos téglyagyárban. — Iroda: Fürdő-u. 2. Telefon: 26 10.

Fajalma

válogatott Batul, Arany-pármen, Hercegasszony kapható Baithyány-utca 17., félemelet 4. 81

Szép tükrökkel.

üvegesiszolásokot, üvegezést, tükröntést, minlá-zott üveget legolesóbban felelősséggel készítek. — Stefánuszi, Péterfia-u. 10 Faragó és Veres-utca 15. zóit. 626

ÁGY- ÉS FEHÉR-NEMCVASZNAK, PÁPLANOK
olesó árban

Petrikné!
Szent Anna-u. 5.
Telefon: 12-44

Katonatisztek,
attisztek, katonai hivatalok, „UNIO-TAGOK” első rendű tűzifát, szén és kokszot, brikkett téli beszerzésre is havi részletezésre, készpénz-áron kápnak 100 kilót már házhoz szállítva — „Margit” tűzifa és szénkereskedelmi vállalatnál, a Margit-fürdő mellett.
Telefon: 10-24. 7981

Tavaszi
ruhákat kifogástalanul és legolcsóbban tisztít és fest **KONCZ, Péterfia-u. 30.** Szent Anna-u. 2. sz. 919

Szönyegszövőszék és varráshoz gypjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10 fillértől Szilágyi-nál. Kistemplom mellett.

Tűkgyártás,
üvegesizolás, hibás tűk-rék újjáéltése, előszoba-, fűrdőszobafűtők, autók üvegezése. Sipkovits Béla a Tiszántúli legrégebb vállalata. Nagyvárad-u. 15.

Férfi Szövet
magyar őrlelés

UNIO KÖNYV 25. és 26. szám

Gabányi-nál
PIAC-U. 1.

Izletes, elsőrendű házikoszt ki-hordásra és bentékezés-re. Csapó-utca 19. udvar-ban jobbra. 850

OLCSÓBB LETT A SZÉN!
Ersődi szén — 2.40
Nagy darabos — 2.60
Tűzifa — 3.60
Grünfeldnél. Halvan 21.
Telefon 29-82.

Üzletiszervezés
alatt olesón vehet leg-különbözőbb kézimunka-hozzávalókat, fonalakat Szilágyi-nál, Kistemplom-mellett. 871

Dívtos szá-básu kítűő puolinetteing
2 gallér hélet mell

P 3 95

Béke Aruház
Szent Anna-utca 3

POTOM ÁRON
vásárolhat kézimunkát, fonalat, függönyt, esip-készöveget, rövid- és kö-lőtárakat

„OLCSÓ BOLT”
Csapó-utca tizenkilenc 565

Csmill Mihály
modern szobafestő, épü-let- és butorfényező Ar-ajánlatot készséggel a J. Z. olya-utca 2 755

ELTÖRÖTT DISZTÁRGYAK.
cippek, vázák, virintár-gyak javítása szakszerűen és olesón **BÁRANY** rádió-ház, Szent Anna 1. Baba-klínika, Villanyégőcsere, 1053

A PÉNZÜGYI ÉTKEZDE
a tagok és vendégek ré-szére bentékezésre és ki-hordásra igen olesó árak-kal megnyílt. Vendéglős: **Gazdag József**, Piac-u. 36. Pénzügyi kuglizó.

Vetőgépet,
ekék, boronák, minden-féle mezőgazdasági gé-pek a legolcsóbban be-szereshetők Német Dá-niel cseppeli mezőgazda-sági gépek lerakataiban **Iroda: József kir. hg. u. 2** Gépraktár: **Miklós u. 49** 6201

PÉNZI ADOK
padlásomért, — pince-lomért, — zálogjegyért, használt butorért, varró-gépet, szönyegért, min-denféle ingóságért. **Bar-náné, Csapó 16.** Hivásra jövék. Telefon 32-11.

Oktatás
Magyar nota-tanfolyam kezdődik no-venber 1-én. Zongora-alapismerettel bírók — gyors módszerrel elsajá-títhatják a kísértszer-keztést is. Csoportórák utánvos tanítással — Je-lentkezni lehet délután 2-4 ig **Kossuth-u. 39., 1** emelet 34

Tanuljon
gyorsírást és gépirást a **Naményi Gyorsíró- és Gépiróiskolában.** (Batt-nyány-u. 11.) Olesó tan-díj. Állami bizonyítvány

Autó-motor-beréknár

Vadonutú
kerékpár és rádió 25.— eladó **Hunyadi-u. 14.** ke-nyérüzlet.

500 cm-es
F. N. felülvezérelt túra-gép, belga fegyvergyári motor-teljes felszerelés-sel, 6 v. Bosch-világítás-sal készpénzért eladó. — **Péterfia-u. 52., jobb II.** ajtó. 1003

Kerékpár-vázak
sajátkészítésű, erős, min-denféle méretheben kapha-tók. Törött vázákat ese-rélünk. **Nagy, Árpád-tér 23.** 895

Autókat,
traktorját, motorkerék-párját javítsa **Pusztai-nál** (Postarik), Neill-u. 15. szám alatt. Telefon: 16-76. 808

Motorkerékpár
Brough-Superior 1000-es eladó. **Szekely és Csáky,** Ispoltay-u. 3. Telefon 30-31.

Péncz
Pénczkülesönt megfelelő fedezetre fo-lyósított, kényszerköl-csönkötvényt vesz **Balázs** bankiroda, Piac-u. 89. 759

Élelmiszer
Ha jó bort akar inni
Jöjjen el a Ceglédi Bor-termelők Szövetkezetének borkimérésébe. Zamatos ceglédi fajborok, olesó árak! **Csapó-u. 31., ipar-iskola mellett.** 915

Rózsabokorban
minden igényt kielégítő termemet bármilyen al-kalomra rendelkezésre boesajtom. Ugyanott jó-zamatú bor kihordásra

48 fillérért
kapható. — **Büszörményi István, Rózsabokor-vendéglő.**

Fajborok
ó és új magastokúak al-esony napiáron 1 liter-és hordótételben. **Arany Já-nos-u. 30.** Blazsek terme-16. 1051

Asztali 42
(öltöztet 40)
Dinka — 46
Ezerjő — 56
Édes ezerjő — 70
fillér **Weszprémi Zoltán** vámospócsi borának ter-melői kimérésében. **Péter-fia 30.** 920



PIACI HIREK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka, kövér kg. — 1.00—1.20	Káppan és esirke kg. — 1.25—1.50
Liba kövér kg. 1.40—1.60	Jérce párja — 4.00—4.80
Liba sovány kg. — 1.00—1.10	Csibe süti-való — 2.80—5.70
Kesza kövér kg. — 1.30—1.40	Cs. leántani párja — 1.70—2.20
Tyúk párja — 5.00—6.50	Tojás drb. — 0.06—0.07
	Tojás kg. — 1.40—1.60

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kg. — 0.07—0.08	Kelkáposzta drb. — 0.03—0.06
Fehéragyma kg. — 0.56—0.45	Savanyú káposzta kg. 0.12—0.14
Burgonya róza kg. — 0.08—0.10	Zeller drb. — 0.02—0.04
Burgonya vegyes kg. — 0.05—0.07	Karalábé drb. 0.02—0.05
Felcs káposzta drb. — 0.04—0.10	Sárgarépa es. 0.05—0.06
Bab száraz kg 0.26—0.28	Retek drb. — 0.02—0.03
	Borsó szemes 0.44—0.50
	Spenót és sóska csomója — 0.06—0.10

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Nemes alma kg. — 0.60—1.10	Aszalt gyümölcs kg. — 1.00—1.10
Közönséges alma kg. — 0.40—0.60	Narancs drb. — 0.08—0.12
Citrom drb. — 0.06—0.08	Mandarin kg. 0.96—1.20

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kilója 0.42	Barna kenyér kilója 0.34
Félbarna kenyér kilója — — — 0.38	Rozskenyér kilója — 0.26
	Péksütemény darabja — 0.05

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg. 0.38	Korpa kilója — 0.13
Búzaliszt 2-6s kilója 0.36	Búzadara kilója 0.44
Búzaliszt 4-es kilója 0.34	Rozsliszt kilója — 0.28

Bor
garantált tiszta termelői pincéből eladó. **Széché-nyi 6.** Hírlapiroda. 617

Hangszer
Franz Wirth
modern fekete keresztthü-ros zongora garanciával eladó **Szendró zongora-raktárában,** Batthyányi-utca 22. 1062

Kereslet
Külföldi
jobb helyegeket vagy gyűjteményt megvételre keresek **Ulrich László,** Első Takarékpénztár. 2013

Lakás-szoba kereslet
1 szobás
garzon lakást keresek fűrdőszobával, esetleg át-lakítható konyhával, az állomás közelében. Aján-latot „Tiszviselő” jelleg-re kérek. 918

Kétszobás
komfortos lakást keres-tiszviselő Piac-utcán, — vagy a központ közelé-ben. Címelt kérem az Ide-génforgalmi Hivatalban (Gambrius-átjáró, tele-phon 34—34) leadni. 923

Lakást keresek
legalább 3 szobával, nagy istállóval, gazdasá-gi udvarral májusra vagy augusztusra. Aján-latot **Ajtó-utca 8. sz. 629**

Eladó ház
Szép családi ház, mely áll előszoba, 3 szo-ba és fűrdőszobából, azonnal elfoglalható, el-adó, 20 évig adómentes. Két-három ezer pengővel és lakbérletkötéssel azon-nal átvehető. **Homok u. 102.** Értekezni a Köles-önös Segélyzőnél. 1074

Eladó
Halvan-utca 41. számú ház, amely 1937 március 12-én árverésre kerül, sok üzlettel. Jó tőkebe-fektetés. Kedvező felté-telek meg tudhatók a Kö-lesönös Segélyző Egyes-ület pénztáránál. 1075

Poroszlay-út elején
négy szobás, komfortos villa, árnyas park, ese-megeszőlő, gyümölcsös olesón eladó. **Bövebbet** **Koncz, Péterfia 30.** 1035

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Üzlet-műhely raktár
Kiadó városi üzlethelyiség. A **Simontly-u. 2.** sz. bér-házban egy üzlethelyiség azonnalra kiadó. Érte-kezni lehet a városbázu 1. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. **Polgármester.**

Vidéki malom
mintegy 1000 □-61 terü-lettel, lakóházzal és üze-mi épületekkel, szivógáz-motor és 9-es rendszerű felszereléssel megbízás-ból eladó. Felvilágosítást ad a **Tiszántúli Mező-gazdasági Hivatalintézet,** **Kossuth-u. 8. sz.** 913

Butor
Eiköltözés miatt
olesón eladó használt, de jókarban lévő komplett ebédloberendezés. Cím az **Újságírók Clubjában,** — **Piac-utca 26.**

Eladók
modern új teleházak és kombinált szekrények. Kivács műasztalos, **Vén-kert, Domokos Lajos u. 26.** 911

Eladó ház
Ház helyen eladó. **Sebess-utca 9** (Budai Ezzaiás-utca mellett). 806

Olesó házhelyek
eladók a **Luther és Ku-ruc** utcák sarkán. Felvi-lágosítást ad dr. **Csányi** **Parkas Attila** ügyvéd, — **Werbőczy utca 12., 1.** emelet. 7535

Eladó ház
Szép családi ház, mely áll előszoba, 3 szo-ba és fűrdőszobából, azonnal elfoglalható, el-adó, 20 évig adómentes. Két-három ezer pengővel és lakbérletkötéssel azon-nal átvehető. **Homok u. 102.** Értekezni a Köles-önös Segélyzőnél. 1074

Eladó
Halvan-utca 41. számú ház, amely 1937 március 12-én árverésre kerül, sok üzlettel. Jó tőkebe-fektetés. Kedvező felté-telek meg tudhatók a Kö-lesönös Segélyző Egyes-ület pénztáránál. 1075

Poroszlay-út elején
négy szobás, komfortos villa, árnyas park, ese-megeszőlő, gyümölcsös olesón eladó. **Bövebbet** **Koncz, Péterfia 30.** 1035

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Házak, házhelyek.
A Tiszántúli Mezőgazda-sági Hivatalintézet elad ki-sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor-pályi-út, Rigó-, Lándza-, Puzdra-, valamint Szabó Kálmán-utcaiban. Ugyan-ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol-dogkert, Borzsovay- és Vay-utcaiban. Ezeket kí-vül különböző városrú-szekon kisebb házigatlan-ok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi-lágosítás **Kossuth-u. 8.** 1020

Válódi bosszút aszalt-szilva
egy kiló **96 fillér**
a Déltayümölcs-csarnokban
Piac-utca 7 szám

Eladó föld
Eladó ház hely **Zrínyi-utca-n,** — megosztásra alkalmas — **843 négyzetööl, Sáfár,** **Szent Anna 23.** 1081

Városban,
villamoshoz közel, épít-kezésre igen alkalmas telek olesón eladó. **Apafi** **utca 89.** Értekezni lehet a **Kölesönös Segélyző** **pénztáránál.** 1073

Eladó ingóság
EBÉDLŐ, HALÓ
börgarnitúra,
konyhabutor,
szeklonok, tanetszék
CSAPÓ-UTCA 10. SZÁM
Bent az udvarban.
Butortüzet.

Ebédlőszekrények,
Hálószeklonok,
Félháló,
Ebédlőszőnyeg,
Próbáltükör.

és más butorok eladók.
SIMONFFY UTCA 7. SZ.

Bocznádi
álló kaptárok keretek-vel, 20 drb., darabonként 8 P-ért eladó. **Halvan-ut-cai kert,** **Halastó-utca 10** 1071

Ujlaky-írógép
modern rendszerű, kifo-gástalan állanotban el-adó. **Dégenfeld-tér 4.,** az udvarban 4. ajtó. 1097

Szmoking
magasabb sovány alakra 30 pengőért eladó. **Pan-tonia-portás,** **Piac 42.** 607

Eladás! Vétel! Csere!
Söraparát, hálók, kom-binált szobák, recamiék, börgarnitúrák, amerikai íróasztalok, íratszékre-nyek, hármás szekré-nyek, szeklonok, székek, asztalok, varrógépek, író-gépek eladók. **Széchenyi-utca 6.** **Butormagazin.** 657

Különféle
Vértadók
jelentkezhetnek a **Horthy** **Miklós** körház sebészeti osztályán. Lehetőleg kö-zelben lakók jelentkezze-nek hétköznap délelőt 9—11 óráig.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. körforgógépén
Technikai vezető:
Liptay András